

# Független Újság

politikai napilap

## Az angol közvélemény azt követeli, hogy Anglia ne keveredjék bele az afrikai háborúba

Angliában és Franciaországban egyaránt rossz hatást tett Eden beszéde

Milánó, július 2. A küszöbön álló nagy nyári hadgyakorlatok, amelyekben mintegy félmillió katonát vesz részt, élénken foglalkoztatják az olasz lapokat. A *Sera* rámutat arra, hogy ezúttal a hadgyakorlatoknak nemcsak azért van egészen rendkívüli jelentőségük, mert a gyakorlatokon 500.000 háborús felszerelésű katonát és tisztt veszt részt, hanem azért is, mert

a szárazföldi haderő a most következő hadgyakorlatokon szorosán együttműködik majd a tengeri és légi haderővel.

A lap ezután az abesszín konfliktus ügyével összefüggésben a következőket írja: Olaszország számára az abesszín kérdésnek most már csak egyféle megoldása lehetséges, amelyre Olaszország fel is készült. A hadgyakorlatok megmutatják, hogy az eddigi előkészületek, amelyeket Olaszország Keletafrikában végrehajtott, semmiképpen sem befolyásolhatják az anyaország erőinek hatóságát és ez szolgáljon figyelmeztetésül azok számára, akik azt hitték, hogy Olaszországot készületlenül találhatják, hogy

Olaszországnak útjába állhatnak,

vagy pedig, hogy puccs végrehajtását megkísérelhetik abban a feltevésben, hogy Olaszországot az abesszín kérdés teljes mértékben igénybe veszi.

Páris, július 2. A *Matin* római jelentése szerint az olasz hadgyakorlatok főképpen

Bolzano és Udine körzetében fognak lezajlani,

11 hadosztály, vagyis az olasz hadsereg mintegy egyharmadrésze a részvételével. A turini és génuai katonai körzetekben nem lesznek hadgyakorlatok. Ezek az intézkedések, a *Matin* véleménye szerint, visszatükrözik a nemzetközi helyzetet, valamint a francia és olasz vezérkar között létrejött elvi megállapodást.

London, július 2. Az angol közvélemény láthatóan megdöbbenéssel értesült Sir Samuel Hoare és Eden minisztereknek az alsóház hétfő délutáni ülésén elhangzott nyilatkozataiból arról, hogy

az angol kormány angol területekről hajlandó lemondani csak azért, hogy ezzel elősegítse az olasz-abesszín konfliktus békés elintézését.

Sir Samuel Hoare külügyminiszter

és Eden népszövetségi miniszter alsóházi beszédeit a lapok határozottan kedvezőtlenül fogadták és nem helyeslik Eden miniszternek azt a nyilatkozatát sem, hogy az angol külpolitika minden tekintetben a népszövetségi alapokmányon épül fel.

A lapok élénken bírálják Eden beszédét és a leghatározottabban tiltakoznak az angol kormány szándéka ellen, hogy hajlandó az angol Szomaliföldön fekvő Zeila kikötővárossal együtt

egy területsávot átengedni Abessziniának,

csak azért, hogy Abesszínia engedményeket tehessen Olaszországnak.

A *Daily Mail* csodálkozásának ad kifejezést az ajánlat miatt és a népszövetségi bálvány imádatának különös eredményét látja abban, hogy angol politikusok hajlandók idegen, rabszolgakereskedelmet üző hatalomnak brit területeket és brit alattvalókat átengedni, egy olyan vizsgállyal kapcsolatban, amelyhez Angliának tulajdonképpen semmi köze sincsen.

Páris, július 2. A lapok részletesen foglalkoznak Eden népszövetségi miniszter alsóházi nyilatkozatával, mely általában rossz hatást keltett Párisban. Egyes lapok attól tartanak, hogy

Anglia minden fogadkozás ellenére légügyi téren is kétoldalú szerződéseket köt Németországgal.

Az *Oeuvre* szerint Berlin az az ajánlattal fog fordulni Párishoz, hogy kössenek kétoldalú légügyi megegyezést. Ha Páris ezt visszautasítja, akkor Németország szabad kezét nyer ahhoz, hogy kétoldalú szerződés létesítéséről tárgyaljon Angliával. Németország — írja a lap — valószínűleg a tengeri egyezményhez hasonló paritásos légi egyezséget fog kötni Angliával.

A *Petit Journal* londoni tudósítója azt írja, hogy a francia—olasz—angol együttműködés szükségességét ismételten hangoztatták ugyan Londonban, de ugyanekkor kiténik Eden szavaiból az is, hogy

Anglia a stressai arcvonalat Németország bevonásával akarja kibővíteni.

Ezért szorgalmazza Anglia Ribbentropp és Laval találkozását. Hogy e találkozás csakugyan létre fog-e jönni, arról a párisi lapok semmi bizonyosat nem tudnak.

A francia politika érdeklődésének ugyanekkor egyik legnagyobb fontosságú kérdése Gamelin tábornok római tárgyalásainak eredménye. A francia és olasz nagyvezérkar között már február óta folytak a megbeszélések, amelyek közös katonai szerződés létrejöttét célozták.

Gamelin tábornok Mussolinival és Badófió olasz vezérkari főnökkel bizonyos együttműködésben egyeztek meg, amelynek már most mutatkozik egy gyakorlati eredménye:

az Alpeseeknek mind a francia, mind az olasz oldalán a közeljövőben nagyobbarányú csapatátcsoportosításokat hajtanak végre.

Az *Echo de Paris* véleménye szerint az olasz és francia katonai akcióképesség teljes biztosításához a

jugoszláv hadsereg támogatására is szükség lenne. Pertinax szerint az olasz kormány leghelyesebben tenné, ha most elhalasztaná keletafrikai akcióját egy későbbi időpontra, mikor Európa már túljutott a mai válságos történelmi órákon, mert jelenleg Olaszországnak feltétlen szüksége van arra, hogy minden katonai akcióképességét észak felé összpontosítsa. Az európai külpolitikai helyzet forrongó és válságos óráit Franciaországban a belpolitikai helyzet alakulása is komplikálja. A hírek szerint De la Rocque ezredes, a „Tűzkereszt” szövetség vezére a legélenkebb propagandát végzi.

Szélsőséges agitációt fejt ki, mely rendkívül nagy mértékben nyugtalanítja a baloldali pártokat,

amelyek elhatározták, hogy ugyancsak katonai alakulatokat fognak kiépíteni a „Tűzkereszt” szövetség akcióinak megfékezésére.

A „Tűzkereszt” frontharcos szövetség vasárnap, július 7-én a Diadalív alatt és környékén rendezi nagy felvonulását és egy héttel később, vagyis július hó 14-én, a nemzeti ünnep alkalmából a közös baloldali egységfront készül nagy felvonulásokra az ország valamennyi városában és falujában is. A baloldali egységfront jelszava, hogy meg kell mutatni a hűséget és a törhetetlen ragaszkodást a köztársasággal szemben.

## Hajókatasztrofa 150 halottal

London, július 2. Tokióból jelentik: A *Tenzan Maru* japán gőzös a nyílt tengeren nekiment a *Midori Maru* nagy japán óceánjárónak, —

amely elsüllyedt. Kétszázötvenhárom utas közül eddig százhárom utast tudtak csak megmenteni.

## Bestiális kegyetlenséggel meggyilkoltak és kifosztottak egy 75 éves földbirtokost

Borzalmas kegyetlenséggel elkövetett gyilkosság történt a szabocsmegyeyi Gebe község határában.

Róth Ferenc földbirtokost kedden délelőtt a búzatáblák között az aratómunkások meggyilkolva találták.

Azonnal értesítették a csendőrsöt, ahonnan egy járőr ment ki a helyszínére.

A gebei csendőrsőről telefonon értesítették a debreceni nyomozó alosztályt, ahonnan szintén egy járőrt küldtek ki a helyszínre. Így aztán a csendőrsörök együttes erővel folytatják a nyomozást a gyilkosság ügyében.

Róth Ferenc hétfőn is szokás szerint elindult hazulról sétálni. Kiment az országútra, majd betért a gabonaföldek közé és ott folytatta útját. Ami ezután történt, azt nem lehet pontosan megállapítani, de

a nyomozás eddigi adatai szerint a gyilkosságot többen követték el.

Valószínűleg egy útszéli fa mögött leselkedtek Róth Ferencre, majd egy kövel a földre terítették. Ezután a támadók ráugrottak, fojtogatni kezdték, majd

amikor a 75 esztendőes földbirtokos elvesztette eszméletét, lekapcsolták róla nadrágtartóját

**CORYSDOR** kölni víz  
SYLVIA coldcrém szappan  
állandó főlerakata.

**PAPP LAJOS** illatszertárai.  
Kossuth u. 1 — Csapó u. 58

és azt a nyakára hurkolva, megfojtották.

A gyilkosok ezután áldozatukat bevonszolták a búzatáblák közé, ahol aztán kedden kora délelőtt a munkások megtalálták.

Teljesen bizonyosra vehető, hogy rablógyilkosság történt, mert Róth Ferenc zsebeit kiforgatva találták, egyetlen fillér nem volt nála és ezüst órája is hiányzott.

A bestiális gyilkosok ellen országos körözést bocsátottak ki.

### Negyven leiért eladta gyermekét egy asszony

Arad, július 2. A rendőrségnek felütni, hogy egy házaló cigányasszony egy két év körüli világosszöke gyermekkel jár az utcán. Szemmel láthatóan a gyermek nem volt cigány származású, mire kérdőre vonták az asszonyt a gyermek eredetéről vonatkozóan. A cigányasszony kertetelést nélkül elmondotta, hogy a gyermeket egy aradkörtényi Kovács Erzsébet nevű asszonytól vette meg negyven leiért (1 pengő harminc fillér). A hatóságok felelősségre vonták Kovács Erzsébetet is, aki igazolta a cigányasszony állítását. Kovács Erzsébet és a cigányasszony ellen emberkereskedelem miatt eljárás indult.

### Még egyszer Megay-Meissner képviselő állampolgársága körül

Budapest, július 2. Megay-Meissner Károly állampolgársága ügyével kapcsolatban több ízben felvetődött az a kérdés, miként volt lehetséges, hogy a házasságkötés alkalmával olyan bizonyítványt kapott, amely szerint nem magyar állampolgár, később pedig magyar állampolgárságát elismerték. Illetékes helyről az alábbi felvilágosítást adták:

A házasságkötések menetének akadálytalan biztosítása érdekében különösen a trianoni békeszerződés életbe lépése óta általános gyakorlatként fejlődött ki az, hogy oly egyének részére, akik az elcsatolt területeken történt születésük, vagy más körülmények folytán nem voltak kétségtelenül magyar állampolgároknak tekinthetők és annak beigazolása, hogy mely állam kötelekibe tartoznak, előreláthatólag huzamosabb időt veit igénybe, kizárólag házasságkötés céljából oly értelmű bizonyítványt adta, hogy a házasulandó nem magyar állampolgár. Ilyen esetben a házasulandóval szemben az 1884. évi 31. t. c. 7. §-ában foglalt rendelkezések nyertek alkalmazást. Később ezt a kérdést a 400.000—1933—Im. és a 7600—1933. B.M. sz. rendeletek aként szabályozták, hogy az ilyen egyéneknek ezentul nem kell nemleges állampolgársági bizonyítványt kérni, hanem mint kétes (vítas) állampolgársági egyének kötik meg házasságukat. Megay-Meissner Károly képviselő házassága még a rendeletek életbe lépte előtt történt, ezért kapott akkor a régi gyakorlatnak megfelelően nemleges állampolgársági bizonyítványt.

## Maniu tiltakozott Erdély elnyomtatása ellen

Bukarest, július 2. A nemzeti pártjászpárt kolozsvári nagygyűlésén Mania, Michalache, Lupu és Madgearu kemény szavakkal osztorozták a kormány ténykedését, amellyel az országot minden tekintetben a süllyedés lejtőjére vitte. Maniu Erdély érdekében szállásikra s kijelentette, hogy a

kormány Erdélyt elnyomja, sokkal nagyobb adót ró ki az erdélyiekre, mint a régi királyság területén élőkre. Goga és Cuza pártjai között a fuzió létrejött. Az új pártot nemzeti keresztény pártnak nevezték el, legfelsőbb elnöke Cuza lesz, a tényleges elnöki tisztsége Goga fogja betölteni.

## Három hónapra ítélték a rendőrt, aki megvert egy diáklányt és egy diákot

Budapest, július 2. Vitéz Somogyi Sándor rendőrtörzsőrmester néhány évvel ezelőtt egy erkölcsrendészeti razzia alkalmával leigazoltatott egy 13 esztendő diáklányt, Weisz Li- viát.

A leány kísérője, Horváth Zoltán 18 éves diák tiltakozott az igazoltatás ellen, mire a rendőr ütlegelni kezdte, majd a leánnyal együtt őt is bekísérték az őrszobára. Az őrszobán a leányt megütötte, a fiút pedig úgy megverte, hogy nyolc napon belül gyógyuló sérüléseket szenvedett. Ezenkívül két más egyént is megvert, azok ugyanis tiltakoztak a leánnyal és a fiatalemberrel szemben elkövetett

brutalitás ellen.

Vitéz Somogyi Sándor ellen hivatalos hatalommal való visszaélés, személyes szabadság megsértése, testi sértés és becsületsértés miatt indult eljárás. A bíróság előtt a rendőrtörzsőrmester tagadta a vádat, a törvényszék azonban megállapította bűnösségét és háromhónpi fogházbüntetéssel sújtotta. Fellebbezés folytán a tábla elé került az ügy, amely helybenhagyta a törvényszéki ítéletet. Vitéz Somogyi Sándor semmisségi panaszt jelentett be a táblai ítélet ellen, de ezt a kuria a keddi tárgyaláson elutasította s így a rendőr három havi fogházbüntetésre jogerőssé vált.

## Egy milliárdot lopott egy szerb miniszter? A horvát ellenzék vádjai a diktatura kormányai ellen

Belgrád, július 2. A horvát ellenzék hétfőn Grubisna-Polján tartott gyűlést, amelynek első szónoka Wilder Vociszlav, Pribiscevic barátja volt. Wilder rendkívül érdekes felszólalását azzal kezdte, hogy a diktatura Jugoszlávia hét sovány esztendejét jelentette és hinni szeretné, hogy most a hét bő esztendő következik. A diktatúrától a következőket mondotta: Mindenütt a világon vannak tolvajok, azonban ha ellenőrzést vezetnek be, akkor a tolvajok száma csökken. Nálunk ellenőrzés nem volt és így történhetett meg, hogy egy miniszter egymilliárdot lopjon. Jeltics

miniszterlenök lett és senki sem tudja hogy kicsoda. Tisztviselő volt és azt képzelte be magának, hogy ő a nép vezére lehet. Azt hitte, hogy az ellenzék nem vesz részt a választásokon és ezért kírta azokat. Tévedett. Jeltics június 20-án bukott meg, azon a napon, amelyen annakidején Radicsot megölték a szeptinában. Az ellenzék nem megy be az új törvényhozásba, hanem megvárja, hogy miképpen cselekszik a kormány. Ha a várt tettek bekövetkeznek, akkor támogatni fogja a kormányt, ha nem, úgy a kormány osztozni fog elődel sorsában.

## Erélyes orosz fellépés Japánban a határvillongások miatt

Moskva, július 2. Jurenev szovjet nagykövet jegyzéket nyújtott át Hirota japán külügyminiszternek a mandsu határon történt villongásokkal kapcsolatban. A jegyzék határozott hangon tiltakozik a japán hatóságok mandzsuriai rendszabályai ellen. A jegyzék szerint, egyfelől hajszálon mult a fegyveres összetűzés az orosz és a japán katonák között s csak a szovjetkatonák hidegvérű magatartásának köszönhető, hogy a vérontást elkerülték.

Japán politikai és diplomáciai körökben a váratlan szenzáció erejével hatott az orosz jegyzék. A japán külügyminisztérium egyelőre nem tett semmiféle nyilatkozatot, előbb megvárják a Hszin-

kingből érkező jelentéseket. A Rengoiroda útján azonban már most kijelentették hivatalos japán helyen, hogy az összetűzések a hiányos határmegállapításra vezethetők vissza és éppen ezért a jövő egyik legelső és legfontosabb feladata a határvonal pontos megállapítása lesz.

London, július 2. A mandzsuriai Dai- renben megjelenő lapok szerint a szovjet állam elrendelte, hogy a Mandzsuriában élő szovjet alattvalók augusztus 25-ig térjenek vissza Oroszországba. A mandzsuriai sajtót súlyosan aggasztja a japánokhoz intézett igutóbbi szovjet jegyzék, amely élesen tiltakozik a japán ágyúzásadok által az Amur-folyón

elkövetett határsértés miatt. Növelik a nyugtalanságot a Hszinkingben elterjedt hírek, amelyek szerint a szovjet lázasan dolgozik Mandzsuria határainak meg- erősítésén.

— Aldott állapotban levő nők, ifjú anyák és többgyermekes asszonyok az enyhe természetes „Ferenc József” keserűvíznek már mérsékelt adagokban való használata által is könnyű és híg ürülést, úgyszintén rendszeres gyomor- és bélműködést ér- nek el.

## Csata a sztrájkoló és a karhatalom között Kanadában

London, július 2. A kanadai Saskatchewanban fekvő Regina melletti szükségmunkatábor három ezer sztrájkoló munkása véres zavargásokat kezdett. A sztrájkoló szikladarabolkál és vasrudakkal támadtak a városi rendőrség és kanadai lovasrendőrség csapataira, amelyek oszlásra szólították fel zavargókat. A rendőrök előbb könnygázbombát dobtak, majd sorozatot adtak le. Egy rendőr és egy sztrájkoló elesett, húsz súlyosan, ötven könnyebben megsebesült. Később több helyen ismét összeverődtek a zavargó csoportok és a késő éjszakai órákig szörványos harcok folytak. A zavargó sztrájkolókat vezetőit és több sztrájkolóletartóztaták.

## Német frontharcosok a francia névtelen katona sírjánál

Páris, július 2. A Párisban idéző német hadviseltek, akik tudvalevően résztvesznek a volt szövetséges és társult hatalmak frontharcos szövetségének tanácskozásain, ma délután tölgyfalevelekből, babérlevelekből és pálmalevelekből font szép koszorút helyeztek a névtelen katona emlékművének talapzatára. A koszorú a következő felírást tartalmazza: „A FRANCIA NÁVTELEN KATONÁNAK — A NÉMET HADVISELTEK”.

A koszorú elhelyezése pillanatában a volt antant-hatalmak frontharcos szövetségeinek kiküldöttei, köztük francia, olasz, portugál, angol és amerikai kiküldöttek lobogóikkal tisztelegtek a német frontharcosok előtt, akik néhány percig mély áhítatba merültek az emlékmű örökmécsésének fényében.

— Csütörtökön temetik Arz bárót. A Gyáli úti helyőrségi kórházban tegnap elhunyt Arz Artur báró nyugalmazott vezérezredesnek, a monarchia utolsó vezérekari főnökének temetése csütörtökön délután 6 órakor lesz a Kerepesi úti temető halottasházából. Teljes katonai pompával kísérik utolsó útjára Arz vezérezredesét. Valószínű, hogy a végtisztelességen megjelenik Gömbös Gyula miniszterelnök és Shvoy István, a honvédség főparancsnoka is. A temetésen az osztrák kormány képviselteti magát Hennek báró budapesti osztrák követtel és Regele ezredes katonai attaséval. A temetésen magasrangú osztrák tisztekből álló küldöttség is megjelenik.

**KÁVÉHAZBAN ÉTTEREMBEN CUKRASZDABAN BORBÉLYNAL**  
kérje  
**A FÜGGETLEN UJSÁGOT**

## Apagyilkosság Nagykállóban

Sándor János 54 esztendő s nagykállói gazdálkodót szomszédai hétfőn délelőtt nagy vértócsában, meggyilkolva találták. Rögtön értesítették a csendőrséget s a nyomozás minden kétséget kizáróan megállapította, hogy a gyilkosságot a gazdálkodó fia, Sándor László követte el. Országos körzést adtak ki az apagyilkos ellen és kedden délelőtt a tiszánagyfalui csendőrök elfogták Sándor Lászlót.

A gyilkos teljesen beismerő vallomást tett. Előadta, hogy édesapja rosszul bánt vele, napirenden voltak közöttük a veszekedések. Hétfőn is valami miatt megdorgálta az apja s ez annyira felingerelte, hogy a 21 esztendő fiú bicskát rántott elő és egyetlen kézzel megölte apját. Sándor Lászlót letartóztatták.

## Cigaretta-vándorlás két vendéglő között: kihagás

Szakáll Antal, debreceni vendéglős 1933 október 14-én rosszul érezte magát és lefeküdt a vendéglővel szomszédos lakásán. Ugyanakkor kiüzent a nagyerdei vidamban szolgálatot teljesítő pincérbátyjának, Szakáll Józsefnek, hogy jöjjön be kissegíteni. Szakáll József be is jött. Ugyanaznap este két ismeretlen polgárház egyén ül be a szomszédos Ogrincs-féle vendéglőbe és kiskvártatva cigarettát kértek. Ogrincsné, mivel nem volt otthon cigarettát és a trafikok már zárva voltak,

átadott 30 fillért Tatorján Flórián Anna virágárusnőnek, hogy menjen és a szomszédos kormából hozzon cigarettát, de ne mondja meg, hogy kinek kell.

A virágárusnő át is ment és Szakáll Antalnak átadta tíz saját töltésű cigarettát, valamint átvette a harminc fillért. Ebben a pillanatban derült ki, hogy a Szakáll-féle vendéglőben is van ám két polgári ruhás idegen férfi, akik ünnepélyesen felemelkedtek helyükről és bemutatkoztak. Fináncok voltak, pillanatok múlva a hátvéd is megérkezett az Ogrincs-féle mulatóból és felvették a tényvizlatot a dohányjövődéki kihágásnak megfelelő keretek között. Ugyanis az Ogrincsnéknél cigarettáznó kívánó két férfi is finánc vala. Szakáll Antal, valamint bátyja, Szakáll József ellen pedig megindult az eljárás. A tárgyaláson a fináncok azt vallották, hogy minden szót hallottak Szakálléknál, ott cigarettát eladás illetve vétel történt, amelyre figyelmüket Ogrincs Tivadarné szóbeli feljelentése terelte rá. Ogrincsné viszont kijelentette, hogy

sohasem tett semmiféle feljelentést Szakáll Antal ellen, a virágárusnő viszont azt mondta, hogy ő csupán kölcsönkérte a cigarettát és a harminc fillérel egy régebbi adósságát fizette ki.

Ilyen értelemben vallottak Szakállék is. A törvényszék a két Szakállt fejenként 116 pengőre ítélte el. A két Szakáll fellebbezett. A debreceni ítélőtábla úgy nyhított az ítéleten, hogy a pénzbüntetés átszámítási kulcsát, amely szerint minden húsz pengőért egy nap ülendő, hatvan pengőre emelte fel, egyébként helybenhagyta az ítéletet.

Vásároljon hirdetőinknél.

### DIJTALAN KOSZMETIKAI TANÁCSADÓ!

FRISS ÁRUK!  
Nagyságos Asszonyom! Ha beteg az arcára, ne vegyen arckrémeket és pudert, míg meg nem vizsgálta. nálam teljesen ingyen megvizsgálja arcát kozmetikusnő és tanácsal szolgál. Bel- és külföldi illatszerújdonások, friss fényképészeti cikkek. Amatőr felvételek, művészi kidolgozása.

KISS FERENC illatszertára  
DEBRECEN, CSAPÓ U. 34. Gyümölcsiac. — Ipariskolával szemben.

## Zárt tárgyalás után életfogytiglanra ítélte a tábla a trafikosnő gyilkosát

Budapest, július 2. Emlékezetes még az a nagy kegyetlenséggel keresztülvitt gyilkosság, amelynek tettese Horvát Sándor állásnélküli kereskedősegéd, aki a múlt év őszén a Vilmos császár-út 34. számú házban lévő dohánytörszében a trafik tulajdonosnőjét, özvegy Pólya Sándornét pezsgősüveggel fejbevágtá és az eszméletlenül összeesett asszonyt egy szeneslapáttal, majd egy fatuskóval ültette, amíg a fejét formálisán szétverte. Horvát ezután kirabolva a trafikot, elmenekült.

A büntetőtörvényszék annakidején Horvát Sándort szándékos emberöléssel párosult rablás büntetéseért életfogytiglani fegyházra ítélte. A

bejelentett fellebbezések folytán ma foglalkozott az ügyvel a királyi ítélőtábla Kállay-tanácsa. A főtárgyalásra fegyőrök vezették elő a vádlottat. Dr. Auer György királyi főügyész helyettes mindjárt a tárgyalás elején kérte, hogy annak egész tartamára rekesszék ki a nyilvánosságot. A tábla ilyen értelemben is határozott.

A királyi ítélőtábla a tárgyalás lefolytatása után ítéletében a törvényszék ítéletének minősítő részét megváltoztatva gyilkosság büntetében és rablás büntetében mondta ki büntetés Horvátot és a törvényszék által kiszabott életfogytiglani fegyházbüntetést helybenhagyta. Az ítélet nem jogerős.

## JÖN KALMÁR PÁL

### Tizenegyezer pengő büntetés a hét kiló szacharinos, kétszáz tűzköves rejtélyes gávai csomagért

Maizlik Ernő, 49 éves, gávai krumplikereskedő tavaly júniusában rosszul sikerült szacharin üzletbe bonyolódott. Felesége ugyanis a mondott időben, iza a szomszédi jóindulatban, átment Juhász nevezetű szomszédjukhoz és megkérte annak leányát, Juhász Erzsókot, beszéljen özvegy Angyal Jánosné asszonyság Erzsók nevű leányával, miszerint az viszont saját mamáját kérje meg, tegyen nekik, már mint Maizlikéknek egy szívességet. Maizlik úr ugyanis most, úgymond, Pesten van és

annan egy csomagot akar hazaküldeni, de mivel fél, hogy rossz-akarói ráusztják a fináncokat, — hát nem meri a nevezetes csomagot saját becses címére küldeni és Angyalnéét szeretné címezni.

Angyalné el is vállalta a csomagot, — amely pár nappal később be is futott, feladóként Angyal Géza nemlétező egyén nevével viselve. — Tartalomként romlandó húsrú volt rajta feltüntetve. Azonban a csomaggal együtt rossz hírek is érkeztek, melyek szerint a fináncok is valami olthatatlan felfedezői szomjúságot táplálnak a csomag tartalma iránt és már ünnepélyesen várják a postán, hogy ki fogja kiváltani. Maizlikné ekkor újra átszaladt Juhászékhoz, Juhász Erzsók viszont Angyalékhoz, Angyal Erzsók a mamájához. —

Angyalné pedig kijelentette, hogy valami okosabb dolgot is csinálhatott volna Maizlik úr, minthogy ilyen slamasztikába keverte őket, egyben utasította saját leányát, hogy

iramodjék a postára és adja vissza a szállítólevelet, a csomagot pedig a tűz igeesse ott, ahun van.

Csak hogy akkor már késő volt a dolog, a fináncok már annyira kíváncsiskodtak, hogy meg is állapították, mi van a nevezetes csomagban. Vala pedig abban csekély

hét kiló finom szacharin és mintegy kétszáz tűzkő.

A találmány folyamánként meginduló eljárás során Maizlik kijelentette, hogy semmit sem tud az egész történetéről és valószínűnek tartja, miszerint a Gáván működő krumplikartell pokoli intrikája volt az egész dolog. Ő ugyanis nem tagja a gávai krumplikartellnek és kartellenkívüli tevékenysége miatt akarták eme csapdában kollégái megfogni. Juhász Erzsók és Angyal Erzsók, valamint Angyalné asszony azonban olyan vallomást tettek, melyből ennek ellenkezője derült ki. — A törvényszék ezek után nem tartotta valószínűnek, hogy Maizlik a kartell bosszújának áldozata és

nyolcezerhuszonkét pengőre ítélte

el, míg a kotnyeles Juhász Erzsókot 5348 pengőre.

Fellebbezés folytán a debreceni tábla elé került az ügy. A tábla Maizlik büntetését 5900 pengőre szállította le, míg Juhász Erzsóknál az átszámítási kulcsot enyhített. Így a gávai rejtélyes csomag titka egyelőre megoldódott.

Meghülésnél, náthalásznál, torokgyulladásnál, mandolalobnál, fülkatarrusnál, valamint idegfájdalmaknál és szagatásnál naponta fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz nagyon jól tesz, mert a gyomor-bélcsatornát alaposan kitisztítja és desinficiálja, azonkívül pedig megfelelő emésztést biztosít.

## A FIUMEI CÁPÁK FELFALTAK EGY CSEH LEÁNYT

Milánó, július 2. Susáki jelentések szerint az otáni tengerpart mentén úszó fürdővendégek legnagyobb rémületére a part közvetlen közelében hirtelen két hatalmas cápa bukkant fel. A fürdőzők minden erejük megfeszítésével partra igyekeztek. Egy fiatal csehországi lánynak azonban nem sikerült idejekorán partot érni és a cápák a fürdővendégek szemelátára felfalták.

## ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál a hó 2-án, kedden, a következő bejelentések történtek:

Házasságkötések: Nagy József körjegyző—Kállai Ilona; Dobó László magánhiv.—Molnár Piroska; Szoboszlai Béla gazdatiszt—Vass Margit; Pohly Antal Mihály tanító—Takács Gizella.

Eljegyzés: Bocskai József kereskedő s.—Baksa Erzsébet.

Születések: Molnár János ács, fiu András; Badi András majoros, leány Katalin; Török József lakatos s., fiu József Zoltán; Horváth Béla kövező s., leány Magda; Grünbaum Kálmán terménykereskedő, leány Éva Judith.

Halálozások: Simonyi Istvánné 56 éves, Teleki u. 70. Asztalnok Mihály ref., 76 éves, Ispótytelep 12. Paour Zoltán ref., 6 hónapos, Pesti u. 4. Szakács Lidia r. kath., 2 hónapos, Bocskai tér 1. Kiss Imre ref., 38 éves, Monostorpályi. Hajós Jenő izr., 55 éves, Nyiregyháza, Eötvös u. 6. Gencsi István g. kath., 22 hónapos, Bőszörményi út 83.

Marólúgot ivott egy fiatalasszony. Kedden a klinikára szállították Széll Pálné 22 esztendő, Csillag ucca 29. sz. alatt lakó fiatalasszonyt, aki öngyilkossági szándékból marólúgot ivott. A klinikán ápolás alá vették Széll Pálnét, aki az eddigi megállapítások szerint szerelmi bánata miatt akart megválni az élettől.

MA este 9 órakor díszbemutató és csütörtöktől:

## Mary And Jackie Collins

mexikói duett  
személyes fellépése  
filmműsor keretében  
az APOLLÓBAN

**Juk billiárdasztal**

legolcsóbb beszerzési forrása  
CSAPÓ .UCCA 3. az udvarban.  
Ügynököt felveszek.

**MÁV főtisztviselők  
összejövele**

A Debrecenben és környékén lakó nyugalmazott államvasúti főtisztviselők most tartották meg a nyári vakáció előtt utolsó szokásos havonkénti össze-jövetelüket a tagok élénk érdeklődése mellett az Angol Királynő zöldtermében.

Dr. Budaházy-Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsos, főorvos a lelki együttérzés melegevel köszöntötte a fehér asztal mellett egybegyűlt főtisztviselő kartársakat. Köszönettel emlékezett meg arról az elismeréseméltó tevékenységről, amelyet az asztaltársaság két tagja: dr. Major Sándor főtanácsos és dr. Tarján Oszkár tanácsos kifejtettek a német birodalmi vasutasok pár nap előtti látogatása alkalmából.

Bartha Sándor főfelügyelő, törvényhatósági bizottsági tag — aki tudvalevően a háború alatt a debreceni üzletvezetés kiválóan képzett katonai előadója volt — egyórás tartalmat, érdekes és értékes előadásában ismertette, hogy mit végzett a vasutaság a világháború alatti időkben és ezután az összeomlás idején.

Ujlaki Henrik főtanácsos a pályafenn-tartásnak a háború alatt nehéz szerepéről szólt. Dr. Zivuska Andor Bartha Sándorról, mint a gyáván elgázolt és elvert Erdély szülőföldről emlékezett meg.

Ezután Toroczkai József felügyelő a jelen voltak nagy meglepetésére közölte, hogy az egyik tényleges szolgálatot teljesítő MÁV. főtisztviselő — akinek a nevét nem kívánja elárulni — milyen gúnyos hangon emlegette ezt az asztaltársaságot. — A bejelentés élénk megütöztetést keltett az asztaltársaság tagjainak sorában.

Dr. Tarján szólalt fel végül, köszönetét fejezte ki a sajtónak. — Közölte, hogy a legközelebbi összejövetel szeptember 2-án, hétfőn este 6 órakor lesz ugyancsak az Angol Királynő zöldtermében. Kellemes nyaralást kívánt az asztaltársaság tagjainak, mire a jelenlevők kedélyes hangulatban oszlottak szét.

Az összejövetelen megjelentek: Adamsik Ferenc, Bajza István, Bartha Sándor, dr. Budaházy-Bruckner Ernő, Dániel M. Sándor, Dobó Kálmán, Erben Tivadar, dr. Forgon István, Gavallér Gábor, Havas Samu, Heynke Oszkár, Juhász Jenő, Kosztolányi Imre, Kovacsovits Béla, Kövessy Lajos, Lukács Jenő, dr. Major Sándor, Matura József, Messter István, Moskovits Imre, Nagy József, Németh Lajos, Ninger József, Szabó Simon, dr. Szilvássy Zoltán, dr. Tarján Oszkár, Toroczkai József, Tóth Vilmos, Tóth József, Trón Lajos, Turai Miklós, Ujlaki Henrik, Zivuska Andor. Távolmaradásukat kimentették: Almási Kálmán, Farkas Lehel Attila, dr. Fülep Menyhért, Gál Samu, Pogány Mihály, Rázsó Márton, Tótin Andor, Winter Jenő, Zonda Ferenc.

**ürészpont**

minden mennyiségben veszünk  
**NYOMDA, Piac u. 49.**  
Telefon: 20-18.

**Szabadlábra helyezte  
a járásbírósg a kártyarazzián  
örízetbe vett fiatalembert**

Beszámoltunk arról, hogy az egyik debreceni kávéház játéktérjében egészen szokatlan események zajlottak le: revolveres detektívek razziát tartottak és több embert előállítottak a kapitányságra. Hármát kihallgatásuk után elbocsátották, egyet azonban továbbra is örízetben tartottak. Meglepő, hogy

*az előállítottak között alig volt olyan aki résztvett a játékban, csaknem valamennyien csupán néztek a játékot. Még az is, akit örízetbe vett a rendőrség és akit Kovács Gusztáv detektív hallgatott ki, mint „hibic” szerepelt.*

A rendőrség ugyan abban a feltevésben csinálta a revolveres razziát, hogy tiltott szerencsejátékok leplezhetők. Ez azonban nem végződött eredménnyel, amennyiben minden kártyaasztalnál egyszerű kommersziójáték folyt, ami bárhol engedélyezve van. Ennek ellenére is megtörtént egy örízetbevitel.

De nem is hazárdjáték, hanem közveszélyes munkakerülés címén helyezte az illető fiatalembert a rendőrség örízetbe. Az örízetbevitel vasárnap délelőtt történt és a fiatalembert

hétfőn délben vezették fel a detektív-szobába kihallgatásra. Ekkor hiába hivatkozott arra, hogy

*rendes foglalkozása volt s állásából csak a legutóbbi időben bocsátották el,*

a kihallgatást végző detektív munkakerülés gyanuja miatt ismét visszaküldte a fogdába.

Kedden délben kísérték át a munkakerülés vádjával illetett fiatalembert a járásbírósgra, ahol Bónyi Bertalan dr. bíró tárgyalta az ügyet. A fiatalembert ügyvédje, dr. Aczél Jenő becsatolt egy írást, amelyet egy kereskedő állított ki és igazolta, hogy a munkakerüléssel vádolt fiatal ember egészen a legutóbbi időkig nála volt alkalmazásban.

A vád ismertetése után az ügyész megbízott bejelentette, hogy

*nem tarja fenn a vádat,*

mire Aczél Jenő kérte a bíróságot, hogy a vádlottat helyezze szabadlábra. A bíróság ezután úgy döntött, hogy a vád fennállása esetén is csupán kihágás, tehát a rendőrség hatáskörébe tartozik s ezért az íratokat visszatette a rendőrbíró elé. Egyben pedig elrendelte a fiatalembert azonnali szabadlábrahelyezését.

Határozott ár a vevő védelme,  
az alkuvással mindenesetre időt veszít

**Női, férfi és gyermek  
fehérneműnk**

izlés, választék, valamint minőségben  
teljes megelégedésre lesznek

**Kardos László cég****Az Ördög-szigetre számúzik  
Henriot főállamügyész  
hitvesgyilkos fiát**

Páris, július 2. Az utóbbi esztendő egyik legszenzációsabb bűnpörének főtárgyalása ért véget hétfőn a késő éjszakai órákban. A bretagnei Vannes városka esküdtbírósga

*húsz évi kényszer munkára ítélte és az Ördög-szigetekre számúzte Henriot főállamügyész 24 éves Michel nevű fiát,*

aki példátlan kegyetlenséggel meggyilkolta 19 éves feleségét.

A főtárgyaláson bebizonyult, hogy Michel Henriot szörnyű tettét *előre megfontolt szándékkal* és azzal a célzattal követte el, hogy megszerezze felesége nyolcszáz ezer frank összegű életbiztosítási díját. A főtárgyalás, amely már a múlt hét csütörtökén kezdődött, mindvégig bővelkedett izgalmas jelenetekben. A vizsgálati eljárás során maga

*Henriot főállamügyész, a gyilkos apja vezette a nyomozást,*

arra azonban már nem vállalkozott, hogy a főtárgyaláson a vádat képviselje fia ellen. A tanuk egész sorát hallgatták ki, akik egyhangzóan azt vallották, hogy a fiatal Henriot

*megdöbbenő kegyetlenséggel bánt feleségével,*

ok nélkül sanyargatta a fiatal aszszonyt, aki végül arra kényszerített, hogy egy elhagyott farmon éljen attól való örökös rettegésben, hogy férje mikor támad rá gyilkossági szándékával. Végül azután a gyilkos férj

*piszkavassal támadt feleségére*

s mikor az védekezni próbált, vadászfegyveréből több lövéssel megölte.

A vádlott eleinte macacsul tagadott, később azonban a keresztkérdések alatt elárulta magát s végül

*bevallotta szörnyű tettét.*

A védelem csupán azt hozta fel mentségül, hogy Michel Henriot súlyosan terhelt volt és ezért büntetőjogilag kevésbé beszámítható. Az esküdtek hosszas tanácskozás után

*egyhangú ítéletet hoztak,*

amelyet feszült izgalomban hirdetett ki a törvényszék elnöke. Az ítélet értelmében a hitvesgyilkos fiatalembert

*húsz évi kényszer munkára a Francia Guyana ügynevezett Ördög-szigetére számúzik,*  
ahonnan büntetésének kitöltése után csak újabb húsz esztendő múlva térhet vissza Franciaországba.

**Londont  
súlyosan aggasztja  
a kibocsátási láz**

London, július 2. A Daily Herald szerint a londoni tőzsdei és bankkörök súlyosan aggasztja az az alapítási és kibocsátási láz, mely legújabbban a Cityt magával ragadta és a kevésbé egészséges papírok árfolyamának felhajtásához vezet. Ez a mozgalom jelenleg a repülőgépgyárak és az aranybányák részvényeiben tombol, de szó van további ötven új kibocsátásról az előrehaladt nyári idény ellenére. Szakértők megállapítása szerint az 1928—29-i kibocsátási láz alkalmával 127 millió font tőkéből 50 millió elvesztett. Valószínűleg felkéri a tőzsde taácsát, szigorítsa meg az új kibocsátásoknak a tőzsdén való bevezetésére vonatkozó szabályokat. A kibocsátóházak, bankok és ügynökök rövidesen tanácskozni fognak a tőzsdével erről a kérdésről.

**A szépség titka**

A szépség a nő legfőbb kincse. A szépségről évezredek óta dalolnak a költők és keltik életre a legszebb formákban a festők. Büszke lehet hát valóban az a hölgy, aki szépségnek született. Manapság azonban már nem szabad senkinek sem arra támaszkodni, hogy szépségnek született, tehát külsejével már nem is szükséges tovább törődni. Éppen ellenkezőleg. A szép külsőt, főként az arcot kezelni kell, hogy szépségéből semmit se veszítsen, sőt még szebb, nemesebb legyen. És ezért van szükség arcápoló szerekre, amelyek megőrzik a bőr finességét, üdőségét.

Használjunk is arcápoló szereket a hölgyek. Csakhogy az a baj, hogy ezeket a szereket rendszertelenül válogatják össze, pedig minden arc megköveteli a maga egyéni ápolószert, minden arc más és más krémét, pudert, kölnit és parfümöt kíván. Fontos tehát, hogy minden hölgy elsősorban arról győződjék meg, hogy milyenek is azok az arcápoló szerek, amelyekre néki szüksége van s csak azután menjen vásárolni. A debreceni hölgypublicumnak készséggel rendelkezésére áll Kiss Ferenc illatszertára (Csapó ucca 34.), ahol bárki arcát teljesen díjmentesen megvizsgálják és mindenkit felvilágosítanak arról, hogy bőre milyen szépfőszereket kíván. Kiss Ferenc illatszertárában azoknál a legfinomabb, a legkülönlegesebb és legpompásabb arckrémekhez, puderekhez, illatszerekhez lehet hozzájutni, azonkívül fényképészeti cikkeket is tart raktáron. Az amatőr felvételeket művészi módon kidolgozza.

**Lakót  
szeretne házába**

Hirdessen a Független Ujságban. A hirdetés biztosan meghozza a régen üresen levő lakásba a lakót.

# VÁLASZ

## egy beérkezett reformifjúnak,

### aki telepítési reformjában kisémmizné a földnélküli magyarokat s a diplomás ifjúság jövőjének az éhezést szánja — A gazdasági főtársaság s a hortobágyi telepítés

#### IRTA: THURY LEVENTE

A Debreceni Független Ujság szombati számában cikket írtam a debreceni egypárti gazdasági főtársaság tevékenységéről, amelynek eredménye eddig csupán az volt, hogy a magyar sajtó nagy részében a Hortobágyon való telepítés gondolata propagálják azok a körök, amelyek szemében régen szálka Debrecen vagyona. Elmondottam, hogy a telepítésnek különben ösztönözni barátja vagyok, vázoltam azt a nagyjelentőségű hatást, amelyet a magyar közgazdasági életre tenne néhány ezer új magyar faluak létesítése, állást adva az állás nélküli diplomások nagy seregének, foglalkoztatva a magyar mezőgazdaságot, ipart és kereskedelmet. Viszont reámutattam arra, hogy ezt a nemzetmentő, nagy gondolatot kompromittálná a hortobágyi telepítés, mert ott, a lehetetlen talajjal való küzdelemben éhen pusztulnának a telepések, eltekintve attól a szem elől nem tévesztendő tényről, hogy a debreceni gazdaság a Hortobágyra

szükségük van a mai mezőgazdasági viszonyok között. A gazdasági főtársaságtól éppen ezért nagyobb figyelmet kívántam a debreceni gazdasági érdekei iránt, akiknek ajánlottam, hogy tartsák szemmel nemcsak a Hortobágyot, hanem magát a gazdasági főtársaságot is.

Erre a cikkre válogatottan hangú választ kaptam a Debreceni Ujság keddi számában dr. Kertész Kálmán úrtól, aki a gazdasági főtársaság vezetője s aki beállításában és szándékaiban meghamisítva ismertette állításaimat; vakmerő hamisítással gazdálkodás, merkantil-liberális támadásnak minősítette cikkemet s megvádolva gazdaságpolitikai képzetlenségemmel, járatlanságommal, egyszerűen a „levitelt merkantil és zornalista demokrácia” képviselőjének bélyegzett.

Meglehetősen rendszertelenül előadott mondanivalóit három részre kell osztanom, hogy ismertethessem és válaszoljak rá. Az első résznek ezt a címet lehetne adni:

### Miként gondolkozik egy reformifjú a földreformról?

Megvilágítja ezt a kérdést dr. Kertész Kálmán cikkének első mondata, — mely is hangzik a következőképpen:

„Az a nagy és gigantikus parcellázási folyamat, amit az utolsó 15 év alatt végeztek a mérnökök Európa országainak földbirtokain, mindenütt a parasztság érdekében, nem maradhat hatás nélkül a magyar földbirtokpolitika előbbrevitelénél sem.”

Íme, az a nagy nemzetgazdasági képzettség, amelyért a reformifjúnak a magyar politikába való behatolásáig hiába kellett epednünk. Dr. Kertész szerint Európa 15 éve haltad a parasztság földhözjuttatásának irányában, — tehát most már nekünk is kell csinálnunk valamit.

Dr. Kertész Kálmánnak megsugattuk, hogy ez a probléma nem új a magyar közéletben. A magyar földbirtok egészségesebb, nemzetet táplálóbb megosztásának gondolata már 1867 óta aktuális volt, de mindezt nem sikerült azt tető alá hozni a magyar nagybirtok szívós ellenállása miatt. Nyugat-Európa egész évszázaddal előzött meg bennünket s azok a mérnökök, akik az utóbbi 15 évben oly szorgalommal mérték szét a földet, sajnos, főleg azok a magyar földeteken dolgoztak, amelyeket a vesztes háború elvett tőlünk. — Az utódállamok az ingyen elkobzott magyar nagybirtokból valószínűleg meg a földreformot, a magyar nagybirtokból, amelyet fél évszázad harcai után sem kaphattak meg a magyar paraszti ellenben megkapta azt a román, a szerb parasztságot s a cseh legionistát. Az ellen a hálógató politika ellen, amelyet dr. Kertész Kálmán képvisel, megállapítva, hogy most nincsen idő, alkalom, pénz és föld telepítésre, hanem az első a mai birtokosság anyagi megerősítése, — minden egyéb fejtegetésnél jobban bevezető vád az, hogy a magyar földön csak mi nem tudunk és tudunk telepítést csinálni; de megcsinálta azt a

szerb, a cseh, a román impérium az elrabolt országrészeket.

Dr. Kertész Kálmán a statisztika birodalmába menekül s azt igyekszik kimutatni, hogy 3000 faluval 500.000 új magyar gazdasági egységgel lehetetlen telepíteni, mert ahhoz nincs elég föld. Én — megállapítva, hogy a 3000 faluról beszéltem; teljesen önállóan és Bajcsy-Zsilinszky Endrétől függetlenül, mert ő „Nemzeti Radikalizmus” című könyvében sohasem beszél megszámtól — más statisztikára hivatkozom. Ez az én statisztikám azt mutatja, hogy van elég föld a telepítésre, mert:

1. Csak a telepítés első stádiumában elégednék meg a megtartható földbirtok 1000 holdban való megszabásával; a további telepítési munkánál már a szükségletekhez képest szabnám meg az egykétben tartható birtok maximumát. Szerintem ugyanis az egykétben tartható földbirtok maximumát mindig csak a nemzet érdeke szabja meg, mely minél kevesebb tétlen kez, tehát a nemzetre a maga eltartásával terhet képező existenciát s minél több munkás, tehát az állam fenntartásához adóval is hozzájáruló dolgozó nemzettagot követel.

2. A telepítés nem állhat meg a földnélküli parasztság tömegeinél. A földhöz vissza kell vezetnünk azokat az ipari munkában elhelyezkedett embereket is, akiket az ipar potemkin alapon dolgozó, vámvédelemből élő része munka nélkül hagyott, vagy munka nélkül fog hagyni, amikor az iparnak ezt a részét a nemzet érdekében le kell bontanunk s egészséges, a föld népe érdekében megfelelő alapokon az ipar haszonnal dolgozó, a nemzetgazdaság érdekében kívánatos részét, egészséges fejlődés útjára indítjuk el. De vissza kell vezetnünk a földhöz a kereskedelemből és a szellemi foglalkozásból megélni nem tudó existenciákat is.

3. A ma használhatatlan talajok megja-

vítása és annak az elvnek az alkalmazása által, hogy a kintünő minőségű talajokon, városokhoz közel egy család megélhetéséhez nem szükséges 20, hanem száz-ezernyi esetben csak 6 hold, a földhöz közelebb a földszükséglet. Ne hivatkozzék Kertész dr. a kilencszáz éves telepítési terveire, mert azok nem vettek számításba csupán szemes terménnyel való és állatgazdálkodással. A gyümölcs- és baromfitermelés, a zöltségtermelés, méhgazdaság nem kívánt üzemek voltak, mert az egész mezőgazdaság szemes termény előállítására és állattenyésztésre rendezkedett be s a telepítésnél is ezeket

### Hogy látja a reformifjú a magyar tömegek nyomorát, a diplomások kilátástalan életét?

A telepítéssel kapcsolatban dr. Kertész Kálmán, a politikai karrierhez jutott reformifjú különben azt hangsúlyozza, hogy elsősorban a mai birtokosoknak kívánja gazdaságunk rentabilitását s azután olyan földreformot, amely nem károsítja a meglévő kis- és középbirtokosokat. Egy normálisabb telepítési programot szeretne, amely összehasonlíthatatlanul kevesebb faluval megelégszik s összehasonlíthatatlanul kevesebb igényvel is.

A kívánságban tükröződik, hogy ez a reformifjú, aki hű kifejezője a reformtársainak élő kívánságoknak, miképpen gondol a nyomorgó magyar tömegekre. Ez a közöny jellemző az egész történelmi korszakra, az egész nemzedékre, amely az egyetemes magyar fájdalom hangoztatásával jutott karrierhez s most sürgősen keres ürügyet arra, mint bujhatna ki ígéretei alól. Íme, a reformifjú, aki nem kíván semmiféle reformot. Íme a reformifjú, aki, mint a nyomorgó földmunkásokat és munkanélkülieket, ép úgy intézi el a diplomás magyar ifjak kilátástalan jövőjét, szenvedését és nyomorúságát:

„Reálisabb úton kell járnunk, amihez nem kell újra 1500 jegyző, 500 ügyvéd és 300 bíró (s az orvosok, kereskedők ezrei, mint én írtam egy belterjes telepítés eredményeit vázolván), mint ahogy a cikk írója óhajta, mert az adminisztrációból már így is van éppen elég. Főleg az orvosok és a káros ez úton is emelni a közterhet, ami így is lehetetlenné tesz minden vállalkozást.”

Íme, állásnélküli diplomások, akiknek elkeseredését egy másik helyiségben ülés, másik csoportban vezet le a maga céljainak megfelelően az egypárti, tessék csak odafigyelni ezekre a szavakra. Tessék csak behallgatni a gazdasági főtársaság vezetőinek a lelkébe s tessék meghallani ott azt a végtelen közönyt, elenséges ridegséget, amellyel az ő életük problémáját nézik ezek a karriert csinált reformifjak, ezek az új főtársaságvezetők és városatyák.

S ha ráadásul még jogosult lenne ez a ridegség. Ha a telepítés során az új falvakban álláshoz jutó jegyzők, tanítók, papok, mezőgazdasági szaktitkárok, kereseti alkalmhoz jutó orvosok, kereskedők, gyógyszerészek, ügyvédek, iparosok a mai gazdaságok terhére kapnának kényeret. De nem azok terhére kapnak, hanem ezeket az új szellemi foglalkozásúakat, iparosokat és kereskedőket azok a dolgozó magyar kezek juttatnák munkához, amelyek eddig pihentek, nem fizettek adót, nem tartottak el tisztviselőt, nem hívtak orvost, csak a közösség terhére, nem kaptak gyógyszert, csak

a célokat vették figyelembe. Viszont a szemes termény ma jóformán értékesíthetetlen s az is marad egyrészt a végtelen orosz földek egyre iparosuló gazdálkodása folyamán, másrészt a mezőgazdasági termelést felfokozó ipari államok önellátási tendenciája miatt, végig az elkövetkező évtizedek során.

4. A telepítés nem egyszerre megvalósuló feladat, hanem évtizedig tartó munka. Így áldása nemcsak a falvakat építő iparnak, hanem a mezőgazdaságnak is, amelynek állattenyésztése tíz évig korlátlanul felfokozható, belső piacra talál. Tehát a telepítés biztosítja a már meglévő gazdaságok rentabilitását.

Minden józan magyar ember, aki elfogultság és önérték nélkül tekint erre a kérdésre, úgy látja, hogy nem azért kell megcsinálni a telepítést, mert mások is csinálják, hanem meg kell csinálni, mert a mai állapot mellett elorvadt számban a nemzet, lecsökken az utódok szellemi és fizikai teljesítőképessége a tömegek általános, nagy nyomora miatt, mert a közönség egyre kevésbé bírja azt a kötelességet, hogy a nyomorgókat nemzettestvéri és emberbaráti szempontokból könyörületből tartsa el s mert mezőgazdaságunk újjászervezésére feltétlenül szükség van, ha el is akarjuk adni azt, amit termelünk.

úgy, hogyha azt ingyen adta nekik a város és vármegye. Szóval: a telepítés ebből a szempontból nem megterhelő a ma birtokosok gazdálkodó birtokosokat, hanem csökkenti jótékony terheit s a ma rájuk nehezedő közigazgatási terheket könnyíti, mert a felsőbb közigazgatás és bíraskodás tekintetében az új falvak a mai keretek közé lennének beosztathatók. Az inséges magyar tömegek, a szellemi diplomások kétségbeesett hadserege nem kap ettől a reformifjútól egyetlen vigasztaló szót, a magyar közgazdasági élet nem kap egyetlen könnyítő gondolatot, mert ez az ifjú s ez az ifjúság nem boldogítani, hanem boldogulni akart s miután ezt már elérte s a pozíciókban, vagy azok lábánál van,

## Vigszínház

Két új sláger egy előadásban!

I.) A legtitokzatosabb izgalmas detektívtörténet:

# Titokzatos MARLOW

II.) Érdékfeszítő kalandorvigjáték:

# Kémkedem

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor  
Jéggel hűtött nézőtér!

Jön!  
**Kalmár Pál**  
Jön!

nem hallja meg egy nemzet égrekiáltó panaszát.

### Személyes kérdésben

Végül, személyes kérdésben kellene néhány szót szólnom, Dr. Kertész Kálmán, aki én ellenem védi a Hortobágyot, pedig én szólítottam fel, hogy mások ellen védje, azzal gyanúsít meg, hogy a más szája után beszél. Ennek a lapnak, de magának ennek a cikknek az olvasói előtt ezzel felesleges foglalkoznom, hiszen eléggé mélyen látom a magyar élet bajait, fájdalmait, a magam gondolkodásával hatolhattam a felszínes jelszavak alatt, halogatást sugallóbb rétegei alá. „Gazdasági badarság” s más ilyes kifejezések épen úgy lepattannak rólam, mint az, hogy „tudatosan ferdítem az igazságot” s hogy a „merkantil és zsurnaliszta demokráciát” képviselem, amely ellen „önvédelmi harcot kell viselnie a magyar mezőgazdaságnak”.

Gyerekes dadogások ezek, megezőköt szövegek értelmetlen gagyogása, hiszen a kartell ellen, a földbirtok érdekében, a magyar tömegeket kenyérhez juttató földreformért, a magyar gazda sorsának teherviselésben javításáért, jogainak bővítéséért harcoltam mindig. Az én programom a magyar föld mai gazdáival szemben befoglaltatik Bajcsy-Zsilinszky Endre „Nemzeti radikálizmus” című könyvének egy fejezetében, amelynek címe: „A föld- és gazdaellenes front letörése”. Ez a fejezet a földellenes frontot a következőkben jelöli meg: „A bankdiktatúra, a mezőgazdasági és ipari termelvények között tátongó árszakadék, a bankpari túltengése, a kartellgazdálkodás, az agrárellenes ipari rablóvédelem, a földellenes, lehetőleg minden terhet a földre visszahárító adópolitika, a földet uszorakamattal és nincstelenséggel szorongató hitelrendszer.” Minden cikkemben mindig ezek valamelyike ellen hadakoztam s iparkodtam közvéleményt teremteni.

Dr. Kertész Kálmán igen jól tudhatta volna ezt, ha két év előtt, amikor a Vásáry-testvérek érdekében szétküldözgetett lapok címszalagjait írogatta a Debreceni Független Ujság szerkesztőségében, kissé többet figyelt volna a gazdabajokról szóló beszélgetésekre. No, látszik rajta, hogy valamit mégis idefigyelt, mindenesetre azonban nem ártott volna nagyobb figyelem és állhatatosság. Akkor jobb iskolában volt, mint amilyennek most tanítója.

### Huszonhét napig repültek a Key-fivérek

Meridan (Missouri), július 2. (Havas.) A Key-fivérek huszonhét nap, öt óra harminchárom percig egyfolytában végzett repülés után leszálltak. Az elért időtartammal megdöntötték a Hunter-fivérek rekordját.

### Könyvkötéseket, egyszerű és díszes kiviteben

bőralbumokat, mappákat, üzleti könyveket, imakönyveket, zsolnárokat izlészeseen, méltányos áron bocsátunk.

### Nagy Károly és Társai

könyvnyomda • könyvkötészet • vonalozó intézet • üzleti könyv gyár. klisé műintézet

DEBRECEN, Ferenc József ut 49. TELEFON 20-18.

## Pensio nyílik főuccán

augusztus 1-én.

Érdeklődni Szent Anna ucca 9. sz.

I. emelet, délután 3—5-ig

## Rosszakarátú felelőtlen egyének azt a hírt terjesztik, hogy lepra van Debrecenben

Néhány nap óta ijesztő hírek keringtek a debreceni közönség körében arról hogy a városbar súlyos megbetegedések történtek. Egyesek

*tudniólték, hogy a nagyerdei strandon fürdőzők közül többen — leprát kapnak. Annak ellenére, hogy a hír valótlansága feltételezhető volt,*

mégis villámgyorsan terjedt.

Dr. Láng Sándor egészségügyi főtanácsos, tiszti főorvos az ügyben a következőket mondta:

— Az utóbbi napokban rosszakarátú felelőtlen egyének szélteben azt a felháborító mende-mondát terjesztették, hogy Debrecen város fürdőiben egzotikus betegségben (leprában) szenvedő fürdőzők volna meg s így

mindenkinek, aki a strandfürdőben és a népfürdőben megfürdött, oltás végett jelentkeznie kell a tiszti főorvosi hivatalban. Sajnálatos tény, hogy a nagyközönségnek még a műveltebb része is felült ennek a híresztelésnek. Amidőn megnyugtatólag közölhetem, hogy nálunk eme betegség előfordulásának a lehetősége sem állhat fenn, mert hisz a fenti betegség Európa keleti részének tenger-melleki országaiban, Ó-Romániában, Törökországban stb. fordul elő s ott is gyér számban s a betegek szigorú veszteljár alá örzítetnek, kértém a polgármester urat, keresné meg az államrendőrség kapitányát, hogy a hír forrását kutassa ki abból a célból, hogy annak terjesztői ellen a kellő lépések megtehetőek legyenek.

## A debreceni cipőkereskedők érthetetlenül még mindig húzódoznak a szezonvégi kiárusulástól

Különös harc folyik most a cipőkereskedők között. A nagy összecsapás az idényvégi kiárusítás körül keletkezett és résztvevői: a debreceni cipőkereskedők, valamint egy fővárosi cég debreceni fiókja. A helyzet ugyanis az, hogy

a debreceni cipőkereskedők egy ülésen kimondták, hogy az idén nem rendezik meg a szezonvégi kiárusítást,

tekintettel arra, hogy a kereskedőknek nincs a kiárusításhoz elegendő áruaktárak. Ezt a határozatot az egyik fővárosi cég debreceni fiókja megfellebbezte a kereskedelmi és iparkamarához arra való hivatkozással, hogy a közönség érdekében is rendkívül fontossággal bír a vásár megrendezése, természetesen a törvény által biztosított keretek között.

Diczig Alajos dr. kamarai titkár ismertette az ügyet a kamara tegnapi tájékoztató ülésén. Kifejtette, hogy annak idején azért hozták a szezonvégi kiárusítási törvényt, mert védeni kívánták úgy a közönség, mint a kereskedők érdekeit az elharapódzott és visszaélésekre alkalmas nyújtó végkiárusításokkal szemben.

Az idényvégi kiárusítás főként azt a célt szolgálja, hogy a kereskedők könnyebben és olcsóbban eladhassák azokat az árukat, amelyek a divat változásainak vannak kitéve.

A cipőszakmában sok olyan áru van, amit csak azok vásárolnak, akik anyagi helyzetüknél fogva képesek lépést tartani a divattal, míg a szegényebb osztály szívesen megveszi ezeket a holmikát akkor is, ha a divat esetleg már újabb formákat szabott meg, viszont a régiek árát leszállították. Hangzottatta, hogy

1934 február óta nem volt Debrecenben idényvégi kiárusítás, amire pedig szerinte feltétlenül módot kell nyújtani.

Legjobb volna, ha közös platformon igyekeznének a kérdést megoldani és megrendezni a kiárusítást, legfeljebb nem tizenöt, hanem hat napon keresztül.

Benyát s Emil cipőszakosztályi elnök hozzászólásában azt hangsúlyozta, hogy

éppen a kiskereskedők érdekeire tekintettel nem kívánják megcsinálni a debreceni kereskedők az idényvégi kiárusítást.

Szerinte a kereskedőknek manapság nincs is erre megfelelő áruaktárak, de különben is — a rendes szezonban — olyan alacsonyán árulnak, hogy erre semmiképpen sincs szükség.

Ezután a fellebbezést benyújtó fővárosi cég helyi főnöke szólott az üggyhez és kifejtette, hogy

az idényvégi kiárusítás első sorban is a publikum érdekeit óhajtja szolgálani.

Eszteendő óta nagy sikerrel jártak a kiárusítások s már a közönség is várja az alkalmat, hogy ilyen módon olcsón vásárolhasson. A kiskereskedők egzisztenciáját egyáltalán nem érinti ez a kiárusítás s ha nincsen elég árujuk, a jövőben gondoskodni fognak arról, hogy legyen megfelelő raktárak.

Az ilyen kiárusítás fokozza a versenyt, ami egyaránt hasznosul jár a kereskedőkre és a közönségre.

Nem jelent veszedelmet az olcsó cipő, az árat alkalmas kalkulációval szabják meg.

Schwartz Laios csatlakozott

ezután azokhoz, akik nem kívánják az idényvégi kiárusítást, azt azonban tagadja, hogy ez egzisztenciájukba veszélyeztetné a kiskereskedőket.

Még több felszólalás elhangzása után dr. Diczig Alajos bejelentette, hogy az ügyet a kamara kereskedelmi szakosztálya elé terjesztí s az fog végleges határozatot hozni.

**Az egész világon jól beváltak a kiárusítások s ezért érthetetlen, miért irtóznak attól a debreceni cipőkereskedők.**

Hiszen a kiárusítás módot adna arra, hogy olyan árujukat váltsák készpénzre, melyet kiárusítás nélkül nem tudnak eladni, mert a kiárusításon sok olyan ember vásárolna cipőt, aki máskor nem tudja megfizetni a cipő árát.

## Békakirályá koronáztak Amerikában egy egykilós békát

Newyork, július 2. Az idén valóságos békaláz uralkodik az Egyesült Államokban. Soha ilyen nagy még nem volt a kereslet a piacokon a békacomb iránt. Az árak hirtelen felszöktek. A békakereskedő cégek röpiratokat bocsátottak ki, amelyekben felhívják a vidéki lakosság figyelmét a békatenyésztés jövedelmező voltára. A kereslet ugyanis olyan nagy, hogy nem tudják kielégíteni.

De a béka nemcsak mint fogyasztási cikk jött divatba az Egyesült Államokban. — Már régen felmerült az ötlet, hogy béka ugróversenyeket kellene rendezni. Kaliforniában meg is próbáltak kisebb, helyiérdekű békaversenyeket. De az első nagyszabású békaversenyt csak az idén, Mark Twain születésének századik évfordulója alkalmából tartották meg Newyorkban. A híres humorista egyik művének ez a címe: „A calaverasi grófság nyághírű ugróbékája.” Mark Twain csodálói úgy gondolták, hogy a békaugróversenyyel méltó módon áldoznak a nagy humorista emlékének. A versenyt a Central-parkban tartották meg, 175 béka vett részt rajta.

A verseny öt kerek arénában zajlott le, amelyeket a középpontból kiinduló sugarakkal osztottak részekre. Minden körökben egy versenyző béka helyezkedett el. Egy-egy versenyzőnek mindössze három ugrásra volt joga, ezeknek az eredményeit összegezték. A versenybírók sorában több ismert személyiség szerepelt, köztük Jack Demsey, a híres ex-bokszoló.

A versenyt egy egykilós súlyú követ béka nyerte meg, amely Luisianából származik és Abbie Villaretnek hívják. Az eredmény: három ugrással egy méter 7 centimétert ért el. Abbie Villaretet békakirályá koronázták. Azonkívül tiszteletbeli békakirály lett egy Whitey nevű tiszta fehér béka, amelyet a múlt évben találtak a mezőn Newyork államban. Whitey nem versenyteljesítménye, hanem szépsége alapján jutott a királyi koronához. — Mielőtt megkoronázták volna, tíz békának öltöztött kisleány körülugráta az üvegtetrecet, amelyben Whitey tartózkodott.

### Háztartási alkalmazottat keres?

A leggyorsabban a Független Ujság apróhirdetése útján találja meg

# GAZDAG CIRKUSZ

80 személy, számos idomított fajlovak, 3000 személyes vízmentes sátor, 12 tagból álló saját zenekar. Megnyitó előadás szombat este (6-án) fél 9-kor. Helyárak: 20 f.-től 1.40-ig.

## Turchányi újabb vádjai a Trettina-per tárgyalásán

Budapest, július 2. Ma folytatta Avédik Félix dr., a büntetőjársbíró-ság elnöke azoknak a rágalmazási pereknek a tárgyalását, amelyekben részint vádlottként, részint sértettként Trettina Jenő és Turchányi Egen szerepelnek.

Előbb azt az ügyet tárgyalták, amelynek vádlottja Trettina Jenő, aki azzal vádolta meg Turchányit, hogy az általa az Ibusz-tól kapott pénzből tízezer pengőt elfogadott. A mai tárgyaláson Turchányi a Trettina által már régebben előterjesztett valódiság-bizonyítási indítványra vonatkozóan ellenbizonyítási indítványt terjesztett elő.

Trettina ügyvédje formai kifogást nem emelt az ellenbizonyítással kapcsolatosan, de hangoztatta, hogy azok a vallomások, melyek közhatóságok előtt hangzottak el, nem nyújthatnak bizonyítékot; a jegyzőkönyvek beszerzését ellenezte.

A járásbíró a tényállás bizonyítására elrendelte Rajniss Ferenc, Rakovszky Tibor, Tasnády Szűcs András és Hegy-megi Kiss Pál tanukénti kihallgatását.

Rövid szünet után a járásbíró az áttért annak a rágalmazási pernek a tárgyalására, amelynek vádlottja Turchányi Egen, sértettje pedig Trettina Jenő.

Ez a per úgy keletkezett, hogy Trettina rágalmazásért feleltette Turchányit, aki azt állította, hogy Trettina az ő nevével visszaélve, megszarolta az Ibusz-t. E perben is tárgyalást tartott már a bíróság és a mai tolytatolagos tárgyaláson dr. Simon Mihály Pál ügyvédet hallgatta ki tanuké a bíróság. Az ügyvéd elmondta, hogy az eset óta két év telt el és így pontosan nem emlékszik már Turchányi kijelentéseire, amelyet az ő irodájában tett. De

emlékezete szerint Turchányi nem határozott formában mondta az inkriminált kijelentést,

mert hisz az egész ügy akkor még nem is alakult ki olyan formában, hogy Turchányi határozott kijelentéseket tehetett volna.

A tanut úgy Trettina, mint Turchányi hosszasán faggatják. A kérdések pergőtüzében egy éles összekocanás is történt Trettina és Turchányi között. Trettina ugyanis megkérdezte a tanut, hogy nem tudja-e azt, hogy annak idején Hunyady Ferenc gróf, Rakovszky Tibor és Turchányi Egon miért nem fordultak közvetlenül ő hozzá (Trettinához), hiszen mindhárom jóbarátai voltak ekkor még neki. Amikor Trettina ezeket mondja, Turchányi ingerülten közbeszó:

— En sohasem voltam önnek barátja.

A bíróság végül is Simon Mihály Pált megeskette tanuvallomására, majd tanukihallgatása után felállott Turchányi Egen és ezeket mondja:

— Tagadom, hogy ezeket mondtam volna, — jelentette ki. — Sajátkezű feljegyzéseim alapján megállapítom, hogy én a következőket mondtam Hegy-megi Kiss Pálnak:

„Kövelem, hogy terjesszék

ki a vizsgálatot Trettina miskolci kapcsolataira, mert meg tudom, hogy ott volt a vizsgálások fészke. A hiszgardapárt pénztárába egy cég pénzt iktett be és ezt Borbély-Maczkay főispán a Mezőgazdasági Kamarában le is leplezte.

Meg kell vizsgálni a miskolci interpellációs és sajtótámadások körül használt budapesti titkos címet és hogy kivel volt ebben együtt Trettina?”

Itt Avédik elnök félbeszakította Turchányit:

— Miért akarja, — kérdezte, —

hogy Trettina olyan kitételeket is inkrimináljon, amelyről nem tud?

Turchányi felszólalása után az elnök konstata, hogy a tanuképen beidézték Eckhardt Tibor és Rakovszky Tibor országgyűlési képviselők nem jelentek meg, mire a járásbíró úgy határozott, hogy megkeresi a képviselőház mentelmi bizottságát, hogy a két képviselő mentelmi jogát tanukihallgatás fogantatás céljából függesztesse fel. Ugyancsak tanuképpen kellett volna kihallgatni Hegy-megi Kiss Pál volt országgyűlési képviselőt, aki szintén nem jelent meg, mire a bíróság úgy határozott, hogy

Hegy-megit a debreceni járásbíró útján fogja kihallgatni ebben az ügyben is.

Ezzel a tárgyalást elnapolták.

## JÖN KALMÁR PÁL

### Véres adóbehajtás Jugoszláviában

Belgrád, július 2. A Morninpost belgrádi jelentése szerint véres parasztavargások törték ki Jugoszlávia különböző részeiben, mert a hatóságok a legdurvább kiméletlenséggel, a hiszgardák súlyos helyzetére való tekintet nélkül, hajtják be az adóhatóságok. Varasd kerületben a paraszlok pisztolyokkal és vasvillákkal felfegyverkezve megtámadták a csendőröket, akik el akarták hajtani a lefoglalt állatokat. Az útközvetben egy paraszt elesett, három paraszt és egy csendőr súlyosan megsebesült. Sapho közlekedési miniszter, az

egykori muzulmán párt vezére kijelentette a Vreme szerkesztőjének, hogy tárgyalások folynak egy új nagy politikai párt megalakítására, mely magában foglalná a volt szerb radikális párt tagjait, a boszniai muzulmán pártot és a szlovén néppártot.

Azon a vacsorán, amelyet hétfőn este Belgrádban tartózkodó Atanozoff bolgár miniszterek, a bolgár junákok szövetsége elnökeinek tiszteletére rendeztek, Sztójadinovics miniszterelnök pohárköszöntőt mondott a bolgár királyra és Bulgária és Jugoszlávia barátságára.

## Fajárandóságot kapnak már az idén is az inségesek Vétségge akarják minősíteni a falopást

Az utóbbi időben rendkívüli mértékben elszaporodtak a fatolvajok Debrecenben, akik garázdálkodásukkal jelentős kárt okoznak a városnak. De ugyanilyen mértékben jelentkeznek az inségesek a többi városokban is, például Kecskemét város vezetősége átiratot intézett Debrecenhez, amelyben felhívja a figyelmet a falopásokra. Az átiratban kéri Debrecen várost, hogy

csatlakozzék a kormányhoz intézendő felirathoz, amelyben kéri a belügyminisztertől, hogy a falopást kihágás helyett vétségnek minősítsék és súlyosabb büntetést szabhassanak a fatolvajokra.

Debrecen város vezetősége és az erdőigazgatóság is támogatni kívánja Kecskemét akcióját s a debreceni erdőigazgatóság szükségesnek tartja

azt is, hogy intézzenek megkeresést a csendőrséghez és az államrendőrséghez, hogy a járőrök számát szaporítsák az erdősegek környékén.

A keddi polgármesteri értekezleten dr. Veress Géza gazdasági tanácsnok hívta fel dr. Vargha Elemér h. polgármester figyelmét a falopások elszaporodásának veszedelmére s ugyanakkor az ismertetett javaslatokon kívül jelezte, hogy az erdőigazgatóság a legcélszerűbb megoldásnak a fatolvajok elleni védekezésre azt tartaná, ha

a téli inségek programjába felvennék a természetbeni segítségnyújtást is.

Ezen az alapon megvalósítható volna, hogy az inségmunkára felvett egyének fáségelyben is részesüljenek, úgy hogy az olcsóbb bot- és galyfából osztanának ki az inségesek kö-

zött olyan mennyiséget, amit háton elhordhatnának s ezért a legminimálisabb filléres ellenértéket számítanának fel, esetleg teljesen ingyen bocsátanák az igényjogosultak rendelkezésére a fajárandóságot. Az erdőigazgatóságot pedig úgy kárpótolnák, hogy a kiosztásra kerülő fa ellenértékét az inségek terhére írják és az erdőhivatal javára számolják el. Ezt a megoldást dr. Veress Géza javaslatára azzal egészítették ki, hogy

amelyik inséges a fajárandóság ellenére ismét falopásra vete-mednék, azt egyszersmindenkorra kizárnák az inségekiből.

Dr. Vargha Elemér h. polgármester teljesen magáévá tette az előterjesztést és ilyen értelemben fogják előkészíteni az idei téli inségeköt.

## hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

## Mindentudó

Ügyeletes gyógyszerárak. E héten a következő gyógyszerárak tartanak éjszakai szolgálatot:

„Megváltó”, Piac ucca 18. „Tisza”, Jónap Aladár: Magoss György tér 9. „IL Rákóczi”, Arany S. A. örököse, Külső-vásártér és Miklós ucca sarok. „Nádor”, Dr. Sztankay Aba, Szent Anna ucca 64., Vígkedvű Mihály uccával szemben. Mentők, tűzoltók, telefon: 04. A rendőrség telefonszáma: 20-45.

## IDŐJÓSLÁS:

Hazánkban száraz és derült az idő. A hőmérséklet ma már a legtöbb helyen meghaladta a 30 fokot. A legalacsonyabb értékek: 14.2, a legmagasabbak: 31.6 fok között ingadoztak. Este 6 órakor a hőmérséklet 28.2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765.9 mm. mérsékeltén sülyedő irányzattal.

Prognózis: Déli szél, változó felhőzet, további felmelegedés, egy-két helyen a délutáni órákban zivataros eső lehetséges.

## A BUDAPESTI RÁDIÓ MÜSORA

SZERDA, július 3.

Budapest I.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. — 10.20: Deák Ferenc első találkozója Ferenc Józseffel. (Felolvasás). 10.45: Mindig legyen virág a kertben. (Kertészeti tanácsnok.) Irta dr. Kerekes Lajos. (Felolvasás). 12.05: Hanglemezek. 1.20: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 1.30: Bacskák Erzsébet zongorázik, Hidy Gyulai Mária hegedül, zongorakísérettel. 4.10: A rádió diákkéltő-órása: A fogoly Kazinczy. Dr. Tolnay

nem hallja meg egy nemzet égrekiáltó panasztát.

## Személyes kérdésben

Végül, személyes kérdésben kellene néhány szót szólnom. Dr. Kertész Kálmán, aki én ellenem védi a Hortobágyot, pedig én szólítottam fel, hogy mások ellen védje, azzal gyanúsít meg, hogy a más szája után beszél. Ennek a lapnak, de magának ennek a cikknek az olvasói előtt ezzel felesleges foglalkoznom, hiszen eléggé mélyen látom a magyar éret bajait, fájdalmait, a magam gondolkodásával hatolhattam a felszínes jelszavak alatt, halogatást sugallóbb rétegei alá. „Gazdasági badarság” s más ilyes kifejezései épen úgy lepattannak rólam, mint az, hogy „tudatosan ferdítem az igazságot” s hogy a „merkantil és zsurnaliszta demokráciát” képviselem, amely ellen „önvédelmi harcot kell viselnie a magyar mezőgazdaságnak”.

Gyerekes dadogások ezek, megszokott szövegek értelmetlen gagyogása, hiszen a kartell ellen, a földbirtok érdekében, a magyar tömegeket kenyérhez juttató földreformért, a magyar gazda sorsának teherviselésben javításáért, jogainak bővítéséért harcoltam mindig. Az én programom a magyar föld mai gazdáival szemben befoglaltatik Bajcsy-Zsilinszky Endre „Nemzeti radikálizmus” című könyvének egy fejezetében, amelynek címe: „A föld- és gazdai ellenes front letörése”. Ez a fejezet a földellenes frontot a következőkben jelöli meg: „A bankdiktatúra, a mezőgazdasági és ipari termékek között tátongó árszakadék, a bankipar túltengése, a kartellgazdálkodás, az agrárellenes ipari rablóvédelem, a földellenes, lehetőleg minden terhet a földre visszahárító adópolitika, a földet uszarakamattal és nincstelenséggel szorongató hitelrendszer.” Minden cikkemben mindig ezek valamelyike ellen hadakoztam s iparkodtam közvéleményt teremteni.

Dr. Kertész Kálmán igen jól tudhatta volna ezt, ha két év előtt, amikor a Vásáry-testvérek érdekében szétküldögetett lapok címszalagjait írogatta a Debreceni Független Ujság szerkesztőségében, kissé többet figyelt volna a gazdasájról szóló beszélgetésekre. No, látszik rajta, hogy valamit mégis idefigyelt, mindenesetre azonban nem ártott volna nagyobb figyelem és állhatatosság. Akkor jobb iskolában volt, mint amilyenek most tanítói.

## Huszonhét napig repültek a Key-fivérek

Meridan (Missouri), július 2. (Havas.) A Key-fivérek huszonhét nap, öt óra harminchárom percig egyfolytában végzett repülés után leszálltak. Az elért időtartammal megdöntötték a Hunter-fivérek rekordját.

## Könyvkötéseket,

egyszerű és díszes kiviteiben

bőralbumokat, mappákat, üzleti könyveket, imakönyveket, zsolnárokat izlésesen, méltányos áron beküldünk.

## Nagy Károly és Társai

könyvnyomda • könyvkötészet • vasalozó intézet • üzleti könyv gyár. kiskécskés

DEBRECEN, Ferenc József ut 49. TELEFON 20-18.

# Pensio nyílik főuccán

augusztus 1-én.

Érdeklődni Szent Anna ucca 9. sz.

I. emelet, délután 3-5-ig

## Rosszakaratú felelőtlen egyének azt a hírt terjesztik, hogy lepra van Debrecenben

Néhány nap óta ijesztő hírek keringtek a debreceni közönség körében arról hogy a városban súlyos megbetegedések történtek. Egyesek

*tudnivaló, hogy a nagyerdei strandon fürdőzők közül többen — leprát kaptak. Annak ellenére, hogy a hír valótlansága feltételezhető volt,*

mégis villámgyorsan terjedt.

Dr. Láng Sándor egészségügyi főtanácsos, tiszti főorvos az ügyben a következőket mondotta:

— Az utóbbi napokban rosszakaratú felelőtlen egyének szélteben azt a felháborító mendemondát terjesztették, hogy Debrecen város fürdőiben egzotikus betegségben (leprában) szenvedő fürdőzők volna meg s így

mindenkinek, aki a strandfürdőben és a népfürdőben megfürdött, oltás végett jelentkeznie kell a tiszti főorvosi hivatalban. Sajnálatos tény, hogy a nagyközönségnek még a műveltebb része is felült ennek a híresztelésnek. Amidőn megnyugtatólag közölhetem, hogy nálunk eme betegség előfordulásának a lehetősége sem állhat fenn, mert hisz a fenti betegség Európa keleti részének tenger-melléki országaiban, Ó-Romániában, Törökországban stb. fordul elő s ott is gyér számban s a betegek szigorú vesztézáralatt őriztetnek, kérem a polgármester urat, keresné meg az államrendőrség kapitányát, hogy a hír forrását kutassa ki abból a célból, hogy annak terjesztői ellen a kellő lépések megtehetőek legyenek.

## A debreceni cipőkereskedők érthetetlenül még mindig húzódoznak a szezonvégi kiárusítástól

Különös harc folyik most a cipőkereskedők között. A nagy összecsapás az idényvégi kiárusítás körül keletkezett és résztvevői: a debreceni cipőkereskedők, valamint egy fővárosi cég debreceni fiókja. A helyzet ugyanis az, hogy

a debreceni cipőkereskedők egy ülésen kimondták, hogy az idén nem rendezik meg a szezonvégi kiárusítást,

tekintettel arra, hogy a kereskedőknek nincs a kiárusításhoz elegendő áruaktárak. Ezt a határozatot az egyik fővárosi cég debreceni fiókja megfélelbezte a kereskedelmi és iparkamarához arra való hivatkozással, hogy a közönség érdekében is rendkívül fontossággal bír a vásár megrendezése, természetesen a törvény által biztosított keretek között.

Diczig Alajos dr. kamarai titkár ismertette az ügyet a kamara tegnapi tájékoztató ülésén. Kifejtette, hogy annak idején azért hozták a szezonvégi kiárusítási törvényt, mert védeni kívánták úgy a közönséget, mint a kereskedők érdekeit az elharapódzott és visszaélésekre alkalmas nyújtó végkiárusításokkal szemben.

Az idényvégi kiárusítás főként azt a célt szolgálja, hogy a kereskedők könnyebben és olcsóbban eladhassák azokat az árukat, amelyek a divat változásainak vannak kitéve.

A cipőszakmában sok olyan áru van, amit csak azok vásárolnak, akik anyagi helyzetüknél fogva képesek lépést tartani a divattal, míg a szegényebb osztály szívesen megveszi ezeket a holmikat akkor is, ha a divat esetleg már újabb formákat szabott meg, viszont a régiek árát leszállították. Hangoztatta, hogy

1934 február óta nem volt Debrecenben idényvégi kiárusítás, amire pedig szerinte feltétlenül módot kell nyújtani.

Legjobb volna, ha közös platformon igyekeznének a kérdést megoldani és megrendeznék a kiárusítást, legfeljebb nem tizenöt, hanem hat napon keresztül.

Benyáts Emil cipőszakosztályi elnök hozzászólásában azt hangsúlyozta, hogy

éppen a kiskereskedők érdekeire tekintettel nem kívánják megcsinálni a debreceni kereskedők az idényvégi kiárusítást.

Szerinte a kereskedőknek manapság nincs is erre megfelelő áruaktárak, de különben is — a rendes szezonban — olyan alacsonyán árulnak, hogy erre semmiképpen sincs szükség.

Ezután a fellebbezést benyújtó fővárosi cég helyi főnöke szólott az ügyhöz és kifejtette, hogy

az idényvégi kiárusítás elsősorban is a publikum érdekeit óhajtja szolgálni.

Esztendő óta nagy sikerrel jártak a kiárusítások s már a közönség is várja az alkalmat, hogy ilyen módon olcsón vásárolhasson. A kiskereskedők egzisztenciáját egyáltalán nem érinti ez a kiárusítás s ha nincsen elég árujuk, a jövőben gondoskodni fognak arról, hogy legyen megfelelő raktárak.

Az ilyen kiárusítás fokozza a versenyt, ami egyaránt hasznosul jár a kereskedőkre és a közönségre.

Nem jelent veszedelmet az olcsó cipő, az árat alkalmas kalkulációval szabják meg.

Schwartz Lajos csatlakozott

ezután azokhoz, akik nem kívánják az idényvégi kiárusítást, azt azonban tagadja, hogy ez egzisztenciájukba veszélyeztetné a kiskereskedőket.

Még több felszólalás elhangzása után dr. Diczig Alajos bejelentette, hogy az ügyet a kamara kereskedelmi szakosztálya elé terjeszti s az fog végleges határozatot hozni.

Az egész világon jól beváltak a kiárusítások s ezért érthetetlen, miért irtóznak attól a debreceni cipőkereskedők.

Hiszen a kiárusítás módot adna arra, hogy olyan árujukat váltsák készpénzre, melyet kiárusítás nélkül nem tudnak eladni, mert a kiárusítás sok olyan ember vásárolna cipőt, aki máskor nem tudja megfizetni a cipő árát.

## Békakirályá koronázták Amerikában egy egykilós békát

Newyork, július 2. Az idén valóságos békakirály uralkodik az Egyesült Államokban. Soha ilyen nagy még nem volt a kereslet a piacokon a békacomb iránt. Az árak hirtelen felszöktek. A békakereskedő cégek röpiratokat bocsátottak ki, amelyekben felhívják a vidéki lakosság figyelmét a békatenyésztés jövedelmező voltára. A kereslet ugyanis olyan nagy, hogy nem tudják kielégíteni.

De a béka nemcsak mint fogyasztási cikk jött divatba az Egyesült Államokban. — Már régen felmerült az ötlet, hogy béka ugróversenyeket kellene rendezni, Kaliforniában meg is próbálkoztak kisebb, helyi érdekű békaversenyekkel. De az első nagyszabású békaversenyt csak az idén, Mark Twain születésének századik évfordulója alkalmából tartották meg Newyorkban. A híres humorista egyik művének ez a címe: „A calaverasi grófság nagyhírű ugróbékája.” Mark Twain csodálói úgy gondolták, hogy a békaugróversenyt méltó módon áldoznak a nagy humorista emlékének. A versenyt a Centralparkban tartották meg, 175 béka vett részt rajta.

A verseny öt kerek arénában zajlott le, amelyeket a középpontból kiinduló sugarakkal osztottak részekre. Minden körökben egy versenyző béka helyezkedett el. Egy-egy versenyzőnek mindössze három ugrásra volt joga, ezeknek az eredményeit összegezték. A versenybírók sorában több ismert személyiség szerepelt, köztük Jack Demsey, a híres ex-bokszoló.

A versenyt egy egykilós súlyú követ béka nyerte meg, amely Luisianából származik és Abbie Villaretnek hívják. Az eredmény: három ugrással egy méter 7 centimétert ért el. Abbie Villaretet békakirályá koronázták. Azonkívül tiszteletbeli békakirály lett egy Whitey nevű tiszta fehér béka, amelyet a múlt évben találtak a mezőn Newyork államban. Whitey nem versenyteljesítménye, hanem szépsége alapján jutott a királyi koronához. — Mielőtt megkoronázták volna, tíz békának öltözött kisleány körülrugarta az üvegetrecet, amelyben Whitey tartózkodott.

## Háztartási alkalmazottat?

keres?

A leggyorsabban a Független

Ujság apróhirdetése útján találja meg

# GAZDAG CIRKUSZ

80 személy, számos idomított fajlovak, 3000 személyes vízmentes sátor, 12 tagból álló saját zenekar. Megnyitó előadás szombat este (6-án) fél 9-kor. Helyárak: 20 f.-től 1.40-ig.

## Turchányi újabb vádjai a Trettina-per tárgyalásán

Budapest, július 2. Ma folytatta Avédik Félix dr., a büntetőjársíró-ság elnöke azoknak a rágalmaszasi pereknek a tárgyalását, amelyekben részt vevőként, részint sértettként Trettina Jenő és Turchányi Egen szerepelnek.

Előbb azt az ügyet tárgyalta, amelynek vádlottja Trettina Jenő, aki azzal vádolta meg Turchányit, hogy az általa az Ibusz-tól kapott pénzből tízezer pengőt elfogadott. A mai tárgyaláson Turchányi a Trettina által már régebben előterjesztett valódiság-bizonyítási indítványra vonatkozóan ellenbizonyítási indítványt terjesztett elő.

Trettina ügyvédje formai kifogást nem emelt az ellenbizonyítással kapcsolatosan, de hangoztatta, hogy azok a vallomások, melyek közhatóságok előtt hangzottak el, nem nyújthatnak bizonyítékot; a jegyzőkönyvek beszerzését ellenezte.

A járásbíró-ság a tényállás bizonyítására elrendelte Rajniss Ferenc, Rakovszky Tibor, Tasnády Szűcs András és Hegy-megi Kiss Pál tanukénti kihallgatását.

Rövid szünet után a járásbíró-ság áttért annak a rágalmaszasi pernek a tárgyalására, amelynek vádlottja Turchányi Egen, sértettje pedig Trettina Jenő.

Ez a per úgy keletkezett, hogy Trettina rágalmaszasi feljelentette Turchányit, aki azt állította, hogy Trettina az ő nevével visszaélve, megszarolta az IBUSZ-t. E perben is tárgyalást tartott már a bíróság és a mai tolytalólagos tárgyaláson dr. Simon Mihály Pál ügyvédet hallgatta ki tanuképpen a bíróság. Az ügyvéd elmondta, hogy az eset óta két év telt el és így pontosan nem emlékszik már Turchányi kijelentésére, amelyet az ő irodájában tett. De

emlékezete szerint Turchányi nem határozott formában mon-dotta az inkriminált kijelentést,

mert hisz az egész ügy akkor még nem is alakult ki olyan formában, hogy Turchányi határozott kijelentéseket tehetett volna.

A tanut úgy Trettina, mint Turchányi hosszasan faggatják. A kérdések pergőtüzében egy éles összekoc-canás is történt Trettina és Turchányi között. Trettina ugyanis megkérdezte a tanut, hogy nem tudja-e azt, hogy annak idején Hunyady Ferenc gróf, Rakovszky Tibor és Turchányi Egon miért nem fordultak közvetlenül ő hozzá (Trettinához), hiszen mindhár-man jóbarátai voltak ekkor még neki. Amikor Trettina ezeket mondja, Turchányi ingerülten közbeszól:

— Én sohasem voltam önnek barátja.

A bíróság végül is Simon Mihály Pált megeskette tanuvallomására, majd tanukihallgatása után felállott Turchányi Egon és ezeket mondja:

— Tagadom, hogy ezeket mondot-tam volna, — jelentette ki. — Saját-kezü feljegyzéseim alapján megállapí-tom, hogy én a következőket mon-dottam Hegyemegi Kiss Pálnak:

„Köveletem, hogy terjesszék

ki a vizsgálatot Trettina mis-kolci kapcsolataira, mert meg-tudtam, hogy ott volt a visza-élések fészke. A kiscgazdapárt pénztárába egy cég pénzt tize-tett be és ezt Borbély-Maczkly főispán a Mezőgazdasági Kama-rában le is leplezte.

Meg kell vizsgálni a miskolci inter-pellációs és sajtótámadások körül használt budapesti titkos címet és hogy kivel volt ebben együtt Tret-tina?”

Itt Avédik elnök félbeszakította Turchányit:

— Miért akarja, — kérdezte, —

hogy Trettina olyan kitételeket is inkrimináljon, amelyről nem tud?

Turchányi felszólalása után az el-nök konstata, hogy a tanuképpen be-idézett Eckhardt Tibor és Rakovszky Tibor országgyűlési képviselők nem jelentek meg, mire a járásbíró-ság úgy határozott, hogy megkeresi a képviselő-ház mentelmi bizottságát, hogy a két képviselő mentelmi jogát tanukihall-gatás foganatosítása céljából függesz-sze fel. Ugyancsak tanuképpen kellett volna kihallgatni Hegyemegi Kiss Pál volt országgyűlési képviselőt, aki szintén nem jelent meg, mire a bíró-ság úgy határozott, hogy

Hegyemegit a debreceni járás-bíró-ság utján fogja kihallgatni ebben az ügyben is.

Ezzel a tárgyalást elnapolták.

## JÖN KALMÁR PÁL

### Véres adóbehajtás Jugoszláviában

Belgrád, július 2. A Morninpost belgrádi jelentése szerint véres pa-raszta-zavargások törtek ki Jugoszlávia különböző részeiben, mert a hatósá-gok a legdurvább kiméletlenséggel, a kiscgazdák súlyos helyzetére való te-kintet nélkül, hajtják be az adóhá-talékokat. Varasd kerületben a pa-raszlok pisztolyokkal és vasvillákkal felfegyverkezve megtámadták a csendőroket, akik el akarták hajtani a lefoglalt állatokat. Az útközvetben egy paraszt elesett, három paraszt és egy csendőr súlyosan megsbesült. Sapho közlekedési miniszter, az

egykori muzulmán párt vezére kijelen-telte a Vreme szerkesztőjének, hogy tárgyalások folynak egy új nagy po-litikai párt megalakítására, mely ma-gában foglalná a volt szerb radikális párt tagjait, a boszniai muzulmán pár-tot és a szlovén néppártot.

Azon a vacsorán, amelyet hétfőn este Belgrádban tartózkodó Atanozoff bolgár miniszterek, a bolgár junákok szövetsége elnökének üszteleitère ren-deztek, Sztójadinovics miniszterelnök pohárköszöntőt mondott a bolgár ki-rályra és Bulgária és Jugoszlávia ba-rátságára.

## Fajárandóságot kapnak már az idén is az inségesek Vétségge akarják minősíteni a falopást

Az utóbbi időben rendkívüli mér-tékben elszaporodtak a fatolvajok Debrecenben, akik garázdálkodásuk-kal jelentős kárt okoznak a városnak. De ugyanilyen mértékben jelentke-zik ez a veszedelem a többi városok-ban is, például Kecskemét város ve-zetősége átiratot intézett Debrecen-hez, amelyben felhívja a figyelmet a falopásokra. Az átiratban kéri Deb-recen várost, hogy

csatlakozzék a kormányhoz in-tézendő felirathoz, amelyben kérjék a belügyminisztertől, hogy a falopást kihágás helyett vétségnek minősítsék és súlyo-sabb büntetést szabhassanak a fatolvajokra.

Debrecen város vezetősége és az erdőigazgatóság is támogatni kívánja Kecskemét akcióját s a debreceni erdőigazgatóság szükségesnek tartá-

ná azt is, hogy intézzenek megkere-sést a csendőrséghez és az állam-rendőrséghez, hogy a járőrök számát szaporítsák az erdőségek környékén.

A keddi polgármesteri értekezle-ten dr. Veress Géza gazdasági ta-nácsnok hívta fel dr. V a r g h a Ele-mér h. polgármester figyelmét a fa-lopások elszaporodásának veszedel-meire s ugyanakkor az ismertetett javaslatokon kívül jelezte, hogy az erdőigazgatóság a legcélszerűbb megoldásnak a fatolvajok elleni vé-dekezésre azt tartaná, ha

a téli inségek programjába felvennék a természetbeni fa-segélyek nyújtását is.

Ezen az alapon megvalósítható vol-na, hogy az inségmunkára felvett egyének fáségélyben is részesüljenek, úgy hogy az olcsóbb bot- és galy-fából osztanának ki az inségesek kö-

zött olyan mennyiséget, amit háton elhordhatnának s ezért a legminimá-lisabb illéres ellenértéket számítá-nának fel, esetleg teljesen ingyen bo-csátanák az igényjogosultak rendel-kezésére a fajárandóságot. Az erdő-igazgatóságot pedig úgy kárpótolnák, hogy a kiosztásra kerülő fa ellenérté-két az inségek terhére írják és az erdőhivatal javára számolják el. Ezt a megoldást dr. Veress Géza javas-latára azzal egészítették ki, hogy

amelyik inséges a fajárandóság ellenére ismét falopásra vete-mednék, azt egyszersminden-korra kizárják az inségekcióból.

Dr. Vargha Elemér h. polgármes-ter teljesen magáévá tette az előter-jesztést és ilyen értelemben fogják előkészíteni az idei téli inségekciót.

# hírek

A Debreceni Független Ujság pár-toktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasár-nap 16 fillér.

## Mindentudó

Ügyeletes gyógyszerárak. E héten a következő gyógyszerárak tartanak éj-szakai szolgálatot:

„Megváltó”, Piac ucca 18. „Tisza”, Jónap Aladár: Magoss György tér 9. „IL Rákóczi”, Arany S. A. örököse, Külső-vásártér és Miklós ucca sarok. „Nádor”, Dr. Sztánkay Aba, Szent Anna ucca 64., Vígkedvű Mihály uccával szemben. Mentők, tűzoltók, telefon: 04. A rendőrség telefonszáma: 20-45.

## IDŐJÓSLÁS:

Hazánkban száraz és derült az idő. A hőmérséklet ma már a legtöbb helyen meghaladta a 30 fokot. A legalacsonyabb értékek: 14.2, a legmagasabbak: 31.6 fok között ingadoztak. Este 6 órakor a hő-mérséklet 28.2 fok, a tengerszintre átszá-mított légnymomás 765.9 mm. mérsékeltlen süllyedő irányzattal.

Prognózis: Déli szél, változó felhőzet, további felmelegedés, egy-két helyen a délutáni órákban zivataros eső lehetsé-ges.

## A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

SZERDA, július 3.  
Budapest I.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. — 10.20: Deák Ferenc első találkozója Ferenc Józseffel. (Feloalvasás). 10.45: Mindig legyen virág a kertben. (Kertés-zeti tanácsok.) Irta dr. Kerekes La-jos. (Feloalvasás.) 12.05: Hanglemezek. 1.20: Időjelzés, időjárás- és vízállásje-lentés. 1.30: Bacsák Erzsébet zongorá-zik, Hidy Gyulai Mária hegedül, zongorakísérettel. 4.10: A rádió diákfél-órája: A fogoly Kazinczy. Dr. Tolnay

Gábor előadása. 5.00: Budapesti Kamara Kórus. Vezényel dr. Paulovics Géza. 5.45: A Mahabaráta. Dr. Baktay Ervin előadása India egyik hőskölteményéről. 6.15: Aradi Farkas Sándor és cigányzenekara. 7.15: Gárdos Kornélia és Jávor Pál előadástje. 8.00: A rádió külügyi negyedórja. 8.15: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Euder Ernst. 9.40: Hírek, időjárásjelentés. 10.00: Közvetítés a margitszigeti Palatinus-szállóból. Berend Endre jazz-zenekarának műsora. 11.00: Szmirmov Szergej balalajkenekara.

#### Budapest II.

6.00—6.45-ig: Engel Isván zongorázik. 6.50: A szászrendőrs Lánchíd. Vértess József előadása. 7.20-8.20-ig: Manglemecsek. 8.25: A műteti érzéstelenítés. Dr. Kárpáti Oszkár műtősebész főorvos előadása. 8.55: Hírek.

— Személyi változások a piarista rendben. Sebes Ferenc dr. piarista rendfőnök a következő személyi változásokat rendelte el az 1935—36. iskolai évre: Debrecenbe megy Szűcs Vince Tatáról, Pogány János Vácra, Magyar István, Wittmann Adám, Klimes Péter, Tiborcz Lajos, Dallos István, Sörlei Zsigmond és Iván János a Kalazantinumból. Kecskemétre kap áthelyezést Bán József nyugalmába Debrecenből, Sátorlajújhelyre kap áthelyezést Tökés Lajos nyugalmába Debrecenből, és Erdélyi József Debrecenből. Szegedre kerül Zányi László Debrecenből. Tatára megy Gulyás János Debrecenből.

— Házassági hír. Herschkovits Böske (Sáránd) és Rónai Sándor (Debrecen), június 30-án házasságot kötöttek. (Mindem külön értesítés helyett.)

— Cukor nélkül maradt Bazel. Bazelből jelentik: Nagy csapás érte a bázeli háziasszonyokat: a leglázabb gyümölcsbefőzés napjaiban cukor nélkül maradt a város. A háziasszonyok a kormányt okolják, amely néhány nappal ezelőtt temesze fölemelte a cukorbehozatali vámtéteket; a kormány viszont a háziasszonyokra hárítja a felelősséget, mondván, hogy így sem lett volna baj, ha a bázeli háziasszonyok nem vesz erőt pánik és nem indítanak valóságos „run”-t a fűszerek ellen. Mindenesetre tény, hogy a város szükséglete ma naponta húszezer kilogram, amivel fölhasználja az egész várost. A panaszkodó háziasszonyokhoz most már csatlakoztak a bajba jutott szállodások is, a vámból azonban a kormány nem enged s megnyugtatóul csak azt közli, hogy hamarosan újabb cukorszállítmányok érkeznek.

— Az Eiffel-toronyból ledobták és megsemmisítették a Wyler-karóra. Kapható kizárólag Halász ékszerésznél. Törhetetlenségéről meggyőződhet, ha megtekinti a kirakatot.

— Az angol király jubileumi erdője Palesztinában. Chaim Weizmann dr., a cionista világmozgalom egyik vezetője, egy manchesteri banketten, amelyet tiszteletére adtak, kijelentette, hogy az angol zsidóság emlékerdőt fog ültetni Palesztinában az angol király ezüstjubileumának megörökítésére. A király már beleegyezését adta a jubileumi erdő ültetéséhez s windsori nagy parkjából egy facsemétét ajándékozott az erdő számára. Ezt a facsemétét fogják először elültetni a galileai dombokon.

— Felmentették a sikkasztással vádolt hentest. Sikkasztással vádolva került keddén a debreceni törvényszék elé Imre János hentestester. A vád szerint üzleti összeköttetésben volt egy másik hentestesterrel, akitől a bizományba vett árut elsikkasztotta. A bíróság többször tartott már tárgyalást az ügyben s Imre mindannyiszor tagadta bűnösségét. — Keddén került ítélethozatalra sor és a törvényszék Imre Jánost felmentette a vád alól.

## Ausztria semlegességének kinyilatkoztatását ajánlotta Titulescu Londonban

London, július 2. Itteni körök véleménye szerint Titulescu román külügyminiszter Baldwin és Eden-nel folytatott megbeszélései során a béke oszthatatlanságát védelmezte és emellett tört lándzsát, hogy a február 3-iki londoni nyilatkozatban és a stressai határozatban foglalt különféle biztonsági rendszerek elválaszthatatlanul összefüggnek egymással.

Hír szerint Titulescu a többi között azt az eszmét is felvetette, hogy Ausztriát svájci mintára semleges állammá kell tenni.

Miután Eden római küldetése megújult és Londonban nagy a bizonytalanság Franciaországnak az olaszabesszín konfliktusban való állásfoglalásában, az angol kormányban még kisebb lett a hajlandóság olyanfajta középeurópai kötelezettség vállalására, amely abba a helyzetbe is hozhatja Angliát, hogy katonai jellegű közbelépésre kellene vállalkoznia. Éppen azért a gondolat, hogy Ausztriát Svájc módjára semlegessé tennék,

irányadó körökben is valamelyes rokonszenvre talált.

Egyébként hivatalos helyen nyomtatékosan hangoztatják, hogy az angol kormány eddigi politikájához híven támogatni hajlandó minden olyan megoldást, ami hozzájárulhat Közép-Európa helyzetének megszüldéséhez.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1910 JÚLIUS 3. VASÁRNAP. Az üzletvezetésnél történt nagyszabású bélyegcsalás ügyében a rendőrség tovább folytatja a nyomozást. A vizsgálatot más közhivatalokra is kiterjesztik.

Az Arany Bika-Mulatóban Gyárfás Dezső szerepel nagy siker kíséretében.

1915 JÚLIUS 3. SZOMBAT. Krasznikot elfoglaltuk. Az olaszok újabb támadásait a doberdói fensíkon véresen visszavertük.

A városi tanács és a közéleti bizottság együttes ülést tartott, amelyen elhatározták az élelmiszerárak maximálását.

lyen elhatározták az élelmiszerárak maximálását.

Az Apolló műsora: Gyöngyike hercegnő (szkeccs, énekkel és táncsal).

Az Uranus műsora: Férjúrám kikapós (vígjáték).

Egyeken a lelki fájdalmakba beleőrült egy asszony, akinek a férje meghalt a harctéren.

1925 JÚLIUS 3. PÉNTEK. Egy részvénytársaság ajánlatot tett a városnak a Piac uccai és Kálvin-téri kocsitú aszfalttal való burkolatozására.



## A NyKISE jövőre sem játszhat az országos bajnokságért

Vasárnap indultak meg a küzdelmek az országos amatőrbajnokságért, amelyben a legjobban szereplő vidéki csapat a Nemzeti bajnokságba jut. A küzdelmek közül csak Kelet bajnoka, a NyKISE hiányzott, miután sérülésekre és egyéb kifogásokra hivatkozva visszalépett a mérkőzésről.

Az MLSz vándordíj bizottsága hétfőn foglalkozott a NyKISE sportszerűtlen lemondásával és példás határozatot hozott, a NyKISE-t, amennyiben jövőre is megnyerné a kerületi bajnokságot, kizárja az országos bajnoki küzdelmekből.

— Az ipartestület mérszáros szakosztály szerdán este 7 órakor az ipartestület tanácstermében ülést tart.

### Üzembiztos BÉRAUTÓ

helyi és külföldi túsra is megrendelhető: 32—99. — TAPOLCZAI.

— Hirdetmény. Az 1929: XXX. t.c. 23. § 4. bekezdése alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága a folyó évi július hó 5-én — pénteken — délelőtt 10 órakor a városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a városháza hirdetőtábláján ki van függesztve, Debrecen, 1935 július 2. Dr. Vargha Elemér m. kir. kormányfőtanácsos, helyettes polgármester.

### JÖN A II. PROFILIGA VÁLOGATOTT CSAPATA

Vasárnap Nyiregyházán ad revánst a II. profiliga csapata Kelet decemberi látogatásáért. Kelet csapata a következő lesz: Kinál—Négyessy, Hering — Elek, Pocsay, Jacsó — Ogrincis, Szabó, Négyessy II., Bör II., Magyar.

A Weinberger cipőgyár összes igazolt játékosai szerda este 8 órakor a gyár helyiségében, Csapó uca 58. szám alatt megjelenni szíveskedjenek. Intéző.

— Ha kellemes estét óhajt tölteni, keresse fel az Ujságíró Club nyári helyiségét a nagyerdői víztoronynál. Bridzspartik állandóan kezdő és erős játékosoknak. Fogyasztás nem kötelező. Kártyapénz délután 60, este 80 fillér. Olcsó büfé helyben. Kettes villamossal a strandfürdőig, onnan 100 lépés.

— Tegyen számítást: nem érdemes otthon főzni. Kifogástalan prima házikosztot kap az Ujságíró Club éttermében, 4 fogásos nagy menü P 1.— Orvosi rendeltetű diétás koszt személyenként is elkészítve. Piac ucca 26., I. em.

### ORSZÁGOS VÁSÁROK

Július 3: Ivánegerszeg, Jánosház, Kaposvár, Miskolc, Pápa, Tótvészony.



Szerdán:

2 1/2 órás műsor! „KAIRÓI KALAND”, Willy Fritsch világfilmje. Megelőzi: „LANYOK A VASÁRON”, Liane Haid főszereplésével. Előadások: fél 7, 9 órakor.

— Modern márvány, gránitsírkó nagy raktár. Friedländer József, Piac ucca 60. sz.

— Nagy angol flottaparádé. Londonból jelentik: Pontosan mához két hétre, július 16-án, kedden zajlik le Spithead közelében a Csatornában a koronázási jubileum tengerészeti záróünnep: Anglia haditengerészetének a világháború óta legnagyobb parádéja. — Tíz nagy csatahajó, két harci cirkáló, két repülőgép anyahajó, 18 cirkáló, 79 torpedóromboló, 23 tengeralattjáró s 22 segélyhajó és aknavető, összesen 156 hajóegység vett részt a flottaparádén, amelyen természetesen megjelenik V. György király is. Ötmérföldes tenger szakaszon nyolc sorban vonulnak fel a hadihajók a parádén, amelynek oly nagy lesz a kiterjedése, hogy a Csatorna egy részét teljesen el kell zárni a közlekedéstől.

### Molnár Lilly

modellszalon  
Piac u. 26/b. II. em. Passagó  
Imprimé, vászonruhák és komplex.  
Strandruhák — shortok  
Mélyen leszállított szezonvégi árak!

— A fiú felső kereskedelmi iskola és a női felső kereskedelmi iskola volt tanulóinak egyeülete — mint már közöltük — e hó 7-én, vasárnap együttes családias jellegű kirándulást rendez a gúthi erdőbe. A kirándulásra a tagok és hozzátartozóik már eddig olyan szép számban jelentkeztek, hogy annak sikere biztosítva van. A rendezőség számos szórakozásról gondoskodik, hogy a résztvevők az egész napra terjedő kiránduláson jól érezzék magukat. Tekintettel arra, hogy több okból fontos, miszerint a résztvevők számát a rendezőség előre tudja, kéri azokat, akik a kirándulásra részt akarnak venni, hogy ezen szándékukat a személyenkénti 1 P útiköltség lefizetése mellett Hermann Dezsónél (Hunyadi ucca 11., Hungária Rt.), vagy Schlachta Sándornál (Tóth Gyula vaskereskedő cég); míg a női iskola volt tanuló az iskola igazgatói irodájában délelőtt 11—12 óra között mielőbb jelenteni szíveskedjenek. Az indulás idejét és egyéb tudnivalókat szombati számunkban közöljük.

— Ha otthonát elhagyja s Budapestre visz útja, keresse fel a Parkszállodát, ott elfelejti búját-baját.

### Iparosok, kereskedők

rendelőket, vevőket találnak, ha lapunkban

hirdetnek!

# SZÍNHÁZMOZI

## HANGVERSENY

### Pénteken dől el a Csokonai színház sorsa

Tudvalevő, hogy a Csokonai-színház bérbeadására meghirdetett pályázat felbontása után a közgyűlésnek kell arról döntenie, hogy kinek kívánja odaítélni a színházat. Arra való tekintettel, hogy a színészek szerződésének most folyik ország-szerződés, feltétlenül szükséges, hogy a pályázat felett még e hét folyamán kimondják a döntést. Vargha Elemér dr. h. polgármester intézkedésére

szerdán délelőtt 10 órára összehívják a színházi albizottságot, délután 4 órára pedig a közművelődési bizottságot. Ez a két bizottság fogja megtenni a javaslatot, amely azután a jog- és pénzügyi bizottság elé kerül. Pénteken délelőtt 9 órára összehívják a kisgyűlést, délelőtt 10 órakor pedig megtartják a rendkívüli közgyűlést, amely szavazással fogja dönteni arról, hogy ki lesz a Csokonai-színház új igazgatója. Tekintettel arra, hogy Horváth Árpád és Kardoss Géza nyújtották be a legkomolyabb ajánlatokat, valószínű, hogy közöttük fog eldőlni a pályázat sorsa.

#### DEBRECENI KARMESTER A SALZBURGI ÜNNEPI JÁTEKOKON

Halász László, a bécsi Volksooper debreceni származású karmestere, aki az idén igen szép sikerrel működött az osztrák fővárosban, az idén nyáron, — mint Walter Brunó asszisztense, a salz-

burgi ünnepi előadások zenei előkészítésében vesz részt. — A nagytehetségű fiatal dirigens legközelebb Budapesten is bemutatkozik.

#### AZ ORSZÁGOS KAMARASZÍNHÁZ MŰSORA

SZERDA: Hat hónap. (A Színpártoló Egyesület előadása.)

CSÜTÖRTÖK: Hat szerep keres egy szerzőt.

PÉNTEK: Hat szerep keres egy szerzőt.

SZOMBAT: Hat szerep keres egy szerzőt.

VASÁRNAP délután: Helyet az ifjúságnak. — Este: Vigjáték-est.

HÉTFŐ: Éjjeli menedékhely.

Alapi Nándor Országos Kamaraszínháza ma este megismétli Kóbor Tamás: „Hat hónap” című drámáját, mit már az elmúlt héten két estén át játszott a Kamaraszínház, mindkét alkalommal táblás házakkal, óriási sikerrel. Ez a nem mindennapi siker készítette Alapi Nándort arra, hogy a Hat hónapot újra műsorra tűzze. A ma esti előadást a Színpártoló Egyesület rendezti és a tagok 50 százalékos kedvezményvel vehetik meg jegyeiket. A darab női főszerepét ezúttal Somogyi Rózi, a társulat kiváló drámai hősnője játssza. A többi szerepeket most is Alapi Nándor, Pethő, Fellegi, Hortobágyi játsszák.

Csütörtök, péntek és szombaton Pirandello világsiker aratott Nobel díj nyerte drámáját: Hat szerep keres egy szerzőt kerül színre. Ez az újszerűen érdekes és furcsa színjáték ezúttal először kerül színre Debrecenben. A darabban Alapi Nándorral az élen a társulat összes tagjai fel-

lépnek. A kultureseményt jelentő Pirandello művet Juhász László rendezzi.

## KÖZGAZDASÁG

HOSSZ A GABONATÖZSDÉN

Határidőüzlet:

Tengeri: júliusra 11.33, 32, 31; zárlat 11.32—34; augusztusra 11.20, 18, 24; — zárlat 11.24—26; 1936 májusra 10.73, 65; zárlat 10.63—65.

Készárúüzlet:

Búza: tiszai 77 kg. 15.95—16.20; 78 kg. 16.10—16.35; 79 kg. 16.25—16.50; 80 kg. 16.35—16.65; felsőtiszai 77 kg. 15.80—15.95; 78 kg. 15.95—16.10; 79 kg. 16.10—16.25; 80 kg. 16.20—16.35.

Rozs: 10.50—10.70. Tak. árpa 12.00—12.25. Zab 12.75—12.85. Tengeri tiszai 12.75—13.00.

A készárúvásáron búza és rozs nem változott, zab 5—10, tengeri 15, tak. árpa 25, búzakorpa 10 fillérrel olcsóbb.

#### DEBRECENI ALLATVASAR

Felhajtás: 16 195, eladás 98, szarvasmarha 505, eladás 365. Árak élősúlyban: marha 32—38, kivételesen 42, borjú 42—58, kivételesen 60, növendék 32—36, tinókök 33—40. — Fejőstehén darabja 152—160 P. Vágnivaló 16 30—80. Silány 16 26—75. Közepes igás 90—170. Jójigás 182—270. Irányzat vontatott.

#### Hivatalos valutaárfolyamok

1 angol font 16.65—16.95, 100 cseh korona 14.15—14.35, 100 USA dollár 335.50—339.50, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 román leu 3.20—3.30, 100 líra 29.90—30.25, 100 német márka 136.00—137.60, 100 osztrák silling 80.00—80.70, 100 svájci frank 110.70—111.65, 100 dinár 7.80—8.30.

**PANASZA  
VAN A LAPRA?**

Kérjük tudassa ezt velünk.  
Jónak tartja az ujságot? Kérjük tudassa ezt — mással, aki még nem olvasója lapunknak!

# ARZÉN

Irta: MAURICE DARCEAUX

(42)

Athalie, aki a maga kacér és forró érzéki természetével is húsz éven át hű tudott maradni a férjéhez, azóta a szörnyű vacsora óta, amikor Rouault durva ökölcsapással vuzta szét az ő ábrándjainak fellegvárát, amikor az évek óta oly forrón áhított és hónapok szívós munkájával előkészített siker, dicsőség és társadalmi érvényesülés magaslatáról egyszerre a botrány és pletyka örvényébe zuhantak alá, azóta szinte teljesen elvesztette lelki egyensúlyát. — Férje, előtte érthetetlen okból, legforróbb szerelmi életük közepéből szökött meg tőle, úgy eltűnt, hogy nyomára sem lehetett jönni többé.

Megesaltanak, kijátszottak, megaláztatottak, a legsúlyosabb hálátlanság áldozatának érezte magát és bevalánkül, hogy önmagának is bevalánkül, hogy bosszuját kielégíthesse.

De még talán így sem hajlott volna oly ellenállás és számítás nélkül az első csábító szóra, ha anyagilag is nem érezte volna magát a legkínosabb helyzetben. A csufosan végződött nagy diadalmi lakomára elköltötte minden maradék készpénzüket (vagyonuk sohasem volt). És most, hogy Rouault hirtelen lemondott az állásáról, egyszerre elmaradt a fizetés is. A főügyész biztatta ugyan, hogy adjon be a férjétől függetlenül kérvényt, hogy legalább az ő részére nyugdíjat utaljanak ki, de ennek az elintézésébe hetek-hónapok beletelhettek. Öreg szülei pedig egyáltalán

nem titkolták, hogy csak igen kevéssé örülnek a leányuk hazatérésének. Ők mindig úgy gondoltak Athaliera, mint aki jóval fölöttük áll, akitől ők csak támogatást várhatnak és sehogyan sem akarták megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy most inkább a leányuk szorulhat az ő támogatására. Mindez együtt lökte, sodorta Athaliet a mélység felé.

A mélység különben egyelőre nem látszott olyan veszedelmesnek. Burnes a lehető legüldelmesebben kezdett beszélgetni a mellette ülő szép asszonnyal. A nagy riportter ugyan egyáltalán nem volt naiv női dolgokban, de ebben az esetben valóban nem tudta, mit is tegyen. Athalie kétségtelenül tetszett neki és szívesen vitte volna haza magával Amerikába ennek a gyors és könnyű hódításnak a kellemes emlékét, de egy pillanatra sem feledkezett el arról, hogy neki Athalietől meg kell valaminek tudnia. És hirtelenben nem tudta eldönteni magában, hogy ehhez a célhoz hogyan jut közelebb, ha rögtön leszakítja hódításának ért gyümölcsét vagy ha egyelőre semleges dolgokról beszélget a teljesen gyanútlan asszonnyal.

Athalie azonnal észrevette ezt a habozást s úgy gondolta, hogy az amerikai egy kissé bátortalan ember. És igyekezett fölünyes lenni vele szemben. Minthogy azonban Burnes továbbra is szótlan és töprengő maradt, Rouaultné azt kezdte hinni, hogy a fiatalember talán rossz véle-

ménnyel van róla. És míg a kocsi céltalanul bolyongott velük ide-oda Párizs legkülönbözőbb negyedeiben, multjáról, életéről kezdett beszélni Burnesnek, mintegy magyarázatul, vagy mentegetésül, hogy miért egyezett bele oly könnyű szerrel ebbe a kettősben való autókirándulásba. És amint ilyen fordulatot vett a társalgás, látnia kellett, hogy Burnes azonnal felélénkült, s szinte lázasan szívja magába minden szavát. Athalie örült, hogy megtalálta a helyes módot a fiatalember lebilincselésére, pedig Burnes szemében csak a vadászsláz csillant fel; úgy érezte, most már rövidesen megtalálja a biztos nyomot.

„Őszintén beszélek magával, Mr. Burnes, — mondotta Athalie, — maga látta azt a nyomoruságos kis fészket, a Hotel Budet-t, ahol ifjúságom éveit töltöttem. A férjem féltelen nagyravágyást vetett szememre, de hogyis ne lenne nagyravágyó, akinek ilyen környezetben kell felnőnie. Egész lánykoromban annak a szűk uccának a levegője fojtogatott, éreztem, nem arra születtem, hogy ott robotoljam le életemet.”

„Ugy van!” bólintott Burnes bátorítólággal.

Közben elbocsátották az autót és egy kis cukrászda mélyén telepedtek meg. Athalie hangja itt egyre megihettebbé vált és olyan őszintén tárta fel a lelkét, mint talán még soha senki előtt. Úgy érezte, hogy a szótlanul, de lázas érdeklődéssel figyelő amerikaiban végre egy megértő, méltányoló lélekre talált.

„Nem tagadom, Mr. Burnes, ha szerettem is Charles Rouaultt, aki mint jogász ott lakott a mi nyomoruságos kis szállodánkban, talán sohasem mentem volna hozzá, ha nem

ő benne látom azt, aki a szűk uccák fülledt tömkelegéből ki fog szabadítani s akinek oldalán fölszárnyalhatok a magasba. Nagyot, nagyot csalogódtam. A férjemben soha nem volt az ambíciónak egy szikrája sem. Szürke, robotos hivatalnokként véggezte a maga hivatását. Már az is, hogy Rouenba kerültünk, mikor nekem Párizs volt minden vágyam: a külvárosból bejutni a boulevardok ragyogásába! De még mindig reméltem, hogy az uram, akinek a képességei feltétlenül megvoltak, egyszer csak valami nagy, szenzációs bűnügyet kap a kezébe, amivel kitünteti magát, híres lesz és a fővárosba kerül. Óh, hogy vártam éveken át erre a bűnügyre! Reggelenként reszketve bontottam ki az ujságokat, nem hozták-e valami véres tragédiának a híreit. Szinte gyűlöltem már a gyilkosokat, hogy oly gyávák és oly soká késnek elkövetni valamit! Sokszor úgy éreztem, képes volnék magam fölbérelni valakit egy iszonyú bűn elkövetésére, hogy Charlesnak módja legyen védelmi őt!”

Itt abbahagyta, mert rémülten vette észre, hogy Burnes szeme vértelen forog. A fiatalember csontos, kemény ökle vasbilincsként kapcsolódott a két csuklójára és izgalomtól rekedt hangon sugta, vagy inkább hörgögte:

„Hogy mondta? Képes lett volna gyilkosokat felbérelni? Talán méregkeverőket is?”

„Megőrült?” mondotta Athalie halotthalványan és minden ízében remegve. „Mira gondol maga?”

„Ugyanarra, amire maga gondol, asszonyom!” mondotta Burnes még mindig az izgalom tetőpontján.

(Folytatjuk.)

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASARNAP 60 FILLÉR.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.**

## Levelezés

Margit-otthona  
Pensio — a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit-fürdő mellett) kényelmes, tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak. Nyaralóknak, fűrdőzőknek sportolóknak kedvezmény. — Közel a gyógyfürdőkhöz, klinikához, kórházhoz, sporttelepekhez, villamos megállónál. — Telefon 10-24. 4692

## Betöltendő állás

Kifutót,  
14-15 éves fiút felveszek. — Klór, Gázgyár u. 4. 55

Német  
Kisasszonyt keresek 4 éves fiam mellé július 15-re. Cím a kiadóhivatalban. 898

Tisztesseges  
házmesterpár, gyermektelen, — felvétetik. Arany J. u. 63. 936

Kertmunkást,  
hónapost felvesz kertészeti. — Budai Ézsaiás u. 27. 1213

Önálló  
varrónő konfekció igazításban jártas azonnalra felvétetik. — Magyar Ruhaipar, Bika-szálló. 935

Házhoz  
varrnő tudó nő kerestetik. Kazinczy 3., keresztépület. 1226

Molnártanulónak  
25. évet betöltött egyén felvétetik. Volt malmimunkás előnyben. Hungária Hengermalom. 943

Borbélysegédet,  
fiatalt, felveszek és borbélyberendezés kiadó. Bőszörményi út 52. 944

Megbízható  
kifutóleányt felveszek. Breuer, Bádógos uca 2. 940

Kifutót  
felveszünk kerékpár használat. Hunyadi u. 2., fűszerüzlet. 2507

Bejáró  
vagy tanuló háztartási alkalmazott felvétetik. Arany János 20. Emeleti második lépcső. 2505

Kifutó  
tanuló, varrónő felvétetik. — Fűzőszalon, Miklós u. 5. 55

## Állást keresők

1000 P-ig  
terjedő jutalék annak, aki állásba helyez. Ajánlatot „Jutalék” jellegre a kiadóba. 1221

Idősebb  
úr, ki a háztartás minden ágában jártas azonnalra házzvezetőnek ajánlkozik. Varrást és német tanítást is vállal. Ajánlatok a kiadóhivatalba. 42

## Ingatlan

100 holdas  
bérletet keresek nagyobb birtások. Cím: Kossuth u. 69. 1224

Házvevők figyelmébe!  
Ne halasszák el ezt a kedvező alkalmat. Sürgős elutazás végett potom árért eladó Sestakert, Andrassy út 22. sz. alatti modern ház központi egyetemhez közel, mely áll: 3 szoba, fürdő- és előszoba, konyha, speiz, gámfűtés és veteményes, 620 kvadrát területtel, jó ivóvíz. Külön házmesteri épülettel, nagy uccai fronttal, azonnalra beköltözhető. 934

Pac  
25. szám 15 hold tanyásbirtok bérletbe kiadó. 2470

Geréby-telep,  
Iren uca 18. számú ház eladó. Ára 2500 P. 2504

Adómentes  
3 szoba, mellékhelyiséges lakás és 3 szobás lakás kitűnő menettelű fűszerüzlettel, egy 800 öles, részben gyümölcsözőt teiken eladó. Cím a kiadóhivatalban. 48

Cucán  
3 2hold föld kiadó. — Budai Ézsaiás uccából nyíló Tarr uca 3. Kék-villa. 3004

## Kiadó lakás

Tiszta  
udvari szoba fürdőszoba használattal július 15-ére kiadó Széchenyi uca elején. Megtekinthető délután 3-tól. Cím a kiadóban. 53

Négy  
szoba, hallos modern lakás központi fűtéssel kiadó. Simonffy uca 7. 923

Különbejárátú  
csinosan bútorozott uccai szoba fürdőszoba használattal kiadó. József királyi h. u. 33. 932

Szép  
virágos udvarban modern két szoba, előszoba, konyha, speiz, mosókonyha és fűszerüzlet kiadó. Ugyanitt egy szoba, konyha, speiz és fűszerüzlet is kiadó. Jó csendes udvarban július 1-re vagy 15-re. Apaffy uca 20. sz. 1068

Uccai  
bútorozott szoba fürdőszoba használattal kiadó. Püspöki palota, földszint 29. ajtó. 931

Kényelmes  
uccai bútorozott szoba, állandóan melegvízzel kiadó. Hatvan u. 6. sz. földszint. 30. ajtó. 917  
30-50 holdas tanyásbirtokot Debrecenől 10-15 kilométeres körzetben vennék vagy bérelnék. Cím a kiadóhivatalban. 49

Egészséges  
száraz nagy pince raktárnak vagy borpincének azonnalra olcsón kiadó. 942

Két kis szoba,  
konyha, speiz, fűszerüzlet és elkerített padlás augusztus 1-re, esetleg előbb is kiadó. Zsák u. 15. szám. S

Komfortos  
modern villalaks azonnalra kiadó. Cím kiadóban. 941

Kiadó  
kapumelletti különbejárátú uccai bútorozott kis szoba. Teleki u. 15. 937

Uccai  
különbejárátú szoba, konyha, speiz, fűszerüzlet, mosóház, fűs, virágos, csendes udvarban aug. 1-re kiadó. Apaffy u. 20. 1218

Különbejárátú  
bútorozott szoba kiadó. Iskola uca 8. 2509

Négy  
és háromszobás modern lakások augusztus elsejétől kiadók. Széchenyi uca 23. 894

Kétszobás  
üzletnek is alkalmas lakás olcsón kiadó. Árpádtér 47. 1226

Két uccai  
különbejárátú szoba, fürdőszoba használattal külön vagy együtt, bútorral vagy anélkül kiadó. Miklós uca 4. I. emelet. 916

Két  
szoba, elő- és fürdőszobás garzon lakás parkírozott udvarban augusztus 1-re kiadó. Megtekinthető 10-1-ig. Rákosi Jenő 9. 2501

Augusztus  
1-re szép száraz pincelakás kiscsaládú házaspárnak kiadó. — Apaffy uca 20. szám. 941

Központban  
kellemes hűvös bútorozott szoba különbejárattal, ellátással is kiadó. Csapó uca 19. 2502

Modern kétszobás  
lakás a Poroszlay út 24. szám alatti teljesen új házban, minden mellékhelyiséggel, parkettával és csefépkályhával kiadó. Értekezni a helyszínen, vagy Tóth és Sebestyén, Fürdő u. 2. számú irodájában. 574

Különbejárátú  
udvari bútorozott szoba azonnal kiadó. Miklós uca 26. 2503

Egy  
kis szoba, konyha azonnal kiadó; íróasztal, szép, eladó; egy háló fehér bútor eladó. Budai Ézsaiás uccából nyíló Tarr uca 3. sz. 3003

Parkettes,  
egészséges, tiszta szoba mosóhelyiséggel olcsón kiadó. Kávin tér, Uránia épület, III. em. ajtó 2. 3955

## Lakást keresők

Kétszemélyes  
bútorozott szobát keresek a strandfürdő közelében. Címet a kiadóba kétfel leadni. 1227

## Üzletek

Jómenetelű  
étkezdé berendezéssel együtt átadó. Cím a kiadóban. 938

Egy  
kis fűszerüzlet kevés pénzzel, vagy anélkül átvehető. Cím kiadóban. 922

## Eladás

Tégla és cserép  
jóminőségben, olcsó árban kapható a Tóth és Sebestyén rt. téglagyárból. Iroda Fürdő uca 2. Tel. 26-10. 577

Perzsaszőnyeg,  
140x80 méretű és egy varrógép eladó. Teleki uca 16. 930

Vadászfegyver,  
tizenhatos, egy lóra parádés számszám eladó. Hatvan uca 4. 1189

SIRKÖVEKET  
gránitból, márványból és műköből készít a Debreceni Műkögyár rt. Fürdő u. 2. Mozaik cement lapok, épületanyagok eladása. 575

Eladó  
egy asztalspór, két ágy, egy asztal, Simonyi út 18. 1225

Kerékpárok:  
Steyr Waffennrad, Styria, Puch, Wonder, Csepel, Rádiók, Szivattyúk. — Golyócsapágyak, fessmérők. Mollernpolajozók, rszletre is gépKirálynál, Hunyadi uca 2. (Royal-épület). 844

Szekerkerékek,  
4 éves készítésűek, eladók. — Eötvös 18. 2506

## STEYR TIP. XII.

CABRIOLETT  
4 személyes eladó  
NEUBAUER  
KÉTMALOM UCCA 4.

Kotló  
alá való fehér bántán tojás és faj galambfi kapható. Apaffy-u. 20. sz. 1075

Chevrolet-autó,  
üzemképes, olcsón eladó. Csapó u. 10., az udvarban. 28

Hitelesített  
mérlegek, súlyok, fürdőkád-kályha rollajttal eladó. Hatvan uca 49. 4774

Eladó  
egy 7.65-ös Frommer-pisztoly engedéllyel. Rothermere 17. sz. Első ajtó. 788

42-es férfi cipő  
fél és magasszárú eladó jutányosan. Cím a kiadóban. 788

Eladó  
két nagy márványlap, méteres nagyok. Piac uca 72., a házfelügyelőnél. 933

Fűszerberendezés  
pulttal, üveges irodaberendezés, petroleumos tartály és cégtáblák eladók. Lindenfeld, Simonffy u. 7. 344

Jókarban  
levő mély gyermekkocsi olcsón eladó. Tanító uca 11. 2508

## Vétel

Tejet,  
20-30 liter tejet napi szállítárra veszek. Klór, Gázgyár u. 4. 59

Mézeskannát,  
használtat, jó állapotban levőt megvételre keresek, Csmege-üzlet, Piac 30. 939

## Oktatás

Német órát  
ad, egy hónapban 24 órát 6.— pengőért csak felnőtteknek szüllett német nő. Egy félév alatt perfektül tud. Méliusztér 13. sz. 543

## Ellátás

Kvartély  
kapható. Homok uca 91. 1216

Orth. kóser  
koszt kapható Bethien uca 5. 881

„Reviziós”  
étkezdé Sas u. 2. sz. a házias kosztjáról, olcsóságáról és figyelmes kiszolgálásával vezet. Kihordás és pontos házhöz szállítás is. 897

Megnyílik Debrecenben  
Zsidó Leányotthon  
Középiskolás leánygyermek részére. Elsőrangú ellátást és felügyeletet nyújt. Vallásos nevelés, állandó német társalgás, zene- és nyelvtanítás. Mérés-kelt árak. Érdeklődni lehet levélileg a lenti címen vagy személyesen minden hétfőn és kedden délelőtt 10-től délután 6-ig. Debrecen, Horovitsné Klein Tilda, Rákosi Jenő uca 7., magasszűzint 1. sz. 717

## Különféle

Cséplést  
vállalok azonnalra. Ehrenreich géptulajdonos, Arany János uca 37. 869

Házlebontás  
miatti új címünk Csapó 29. sz. Arainkat leszállítottuk. Magyar himzész ruhánk vezetnek. Favorit kézimunka szaküzlet. 534

Zsidó diák  
internátusban a beiratkozás június 15-én kezdődik. Nemzetőr uca 6. Telefon: 10-70. 545

Hátivarrrónó,  
felsőruhában és fehérneműben jártas napi 1.50 fillérért ajánlkozik. Széchenyi u. 43. hátul az udvarban. 128

KÉT NAPILAPBAN  
40 FILLÉRENT  
hétköznap, vasárnap 60 fillérért közöljük 10 szavas APRÓHIRDETÉSÉT KÉT NAPILAP

sokezer olvasója olvassa nálunk feladott apróhirdetését napon-ta, ennél fogva

a nálunk feladott apróhirdetés biztos eredményt hoz.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: Thury Levente.

Tulajdonos: Debreceni Független Ujság vállalat.

Nyomatott: Nagy Károly és Társai kőforgógépén, Debrecen, Piac uca 49. szám.